

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 15 DE MARZO DE 1933

Número 7.323

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Modo de conocer las leyes

Teniendo las leyes carácter obligatorio, es indispensable que sean cumplidas; más, para ello es necesario que se conozcan y como su publicación en la "Gaceta de Madrid" no es suficiente para que puedan llegar a todos los ciudadanos, es evidente la utilidad de abogar por la implantación de procedimientos que al difundir el conocimiento de las leyes, permitan que la obra del Poder legislativo tenga la debida eficacia.

Ante todo hay que distinguir entre las leyes existentes en el momento en que se realice la reforma y las que se dicten en lo sucesivo. Respecto a las primeras, constituyen un extensísimo caudal que es innecesario conocer íntegramente. Las normas más indispensables de convivencia social y los más rudimentarios derechos y deberes, pueden conocerse estudiando en las escuelas, centros de Segunda Enseñanza y demás Establecimientos docentes rudimentos de Derecho en mayor o menor grado, según la importancia del respectivo Centro. Para el desempeño de toda clase de empleos oficiales o particulares debería exigirse igualmente este conocimiento sumario, con arreglo a un cuestionario redactado por el Ministerio de Instrucción Pública. Por esta parte, para cada uno de los actos civiles o políticos, tales como el matrimonio y el ejercicio del voto, se deberían exigir someros conocimientos indicadores de los respectivos derechos.

EN PLENA FARSA

Los socialistas de ahora

De nuestro querido colega "El Siglo Futuro", de Madrid, copiamos este saladísimo comentario:

"Es una táctica equivocada—escribió el jefe del socialismo español—entre tener a los socialistas en estos movimientos anticlericales. Es el más grave error de que pueden ser víctimas los que aspiran a acabar con la explotación humana."

¡Bah! Pablo Iglesias no conocía a sus sucesores. El les enseñó el camino, esta es la verdad, pero sus discípulos son infinitamente más "vivos" que él. ¡Y tan vivos! Y se rien del consejo del maestro y emplean como táctica la condena por el maestro, para no desenchufarse ahora del tablero de Hacienda, como no se desenchufaban antes de las cuotas sin cuentas.

No hay más que ver sus periódicos y oír sus discursos.

Que administran mal, que gobiernan peor, que hay hambre y más miseria, que aumentan los parados... El enemigo es el Clero, la Iglesia y sus privilegios, el fanatismo religioso. ¡Hay que acabar con el clericalismo!

¡Y los obreros sin comer! Pero sus líderes hinchándose de jamón y llenando los bolsillos. ¡A vivir!

CONQUISTAS DEL FEMINISMO

Una mujer ministro en Norteamérica

Comunican de Nueva York, que se atribuye a Roosevelt el propósito de nombrar dos funcionarios femeninos. Uno de ellos la señorita France Perkins, que será designada para el cargo de secretario de Estado del Trabajo, y el otro la señora Ruth Owen, hija del senador Bryan, secretario de Estado durante la Presidencia de Wilson, que será nombrada ministro de los Estados Unidos en Dinamarca.

Estos dos nombramientos no tienen precedentes en la historia de la política norteamericana.

MARANA

Galas para la Mujer

En la página DOCE

Estimamos acertada en parte la opinión de Roland, cuando dice que las leyes deben mandarse impresas a los Municipios, con la obligación, por parte de estos, de dar lectura pública de ellas. Sin embargo, resultará este procedimiento incompleto, si al mismo tiempo no se envía un extracto de las disposiciones más importantes de cada ley, hecho con la máxima claridad. De este modo, hasta los analfabetos podrían conocer las leyes, aunque estimamos que pudiera desterrarse el analfabetismo, sujetando al servicio militar indefinido a todos los hombres, mientras fuesen analfabetos; destinando los exceptuados a servicios auxiliares, por el mismo tiempo y mientras durasen iguales circunstancias. A las mujeres analfabetas podría obligárselas, también, con carácter indefinido y mientras subsistiese su lamentable ignorancia, a trabajos de costura o de otra clase, en favor de los Establecimientos benéficos.

Luzzatte dice que los periódicos deben publicar extractos de las leyes. Podría graduarse esta publicación según la importancia de los diarios y la localidad en que ven la luz pública, pues si bien no es posible convertir a los diarios en colecciones legislativas, es cierto que, por interés público, deben comunicar a sus lectores los preceptos de mayor trascendencia de cada ley.

Encontramos completamente equivocada la opinión de Menger que estima debe imponerse a los jueces la obligación de instruir gratuitamente a los ciudadanos y con especialidad a los indigentes, por ser totalmente ajena a la misión del juez, tal vulgarización.

Una vez implantados los procedimientos dichos, podría llegarse al conocimiento de los derechos y deberes de mayor aplicación, laborando decididamente en pro de la ciudadanía, por una participación más activa en la vida nacional.

Luis ESTREMERERA

Madrid, Marzo de 1933.

Un director muy famoso



Desde esa silla de lona que lleva su inscripción dorsal, Ernest Lubitsch dirige en los estudios las escenas de sus "films". En la foto aparece el famoso director, subido en uno de los brazos de la típica silla.

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

Romance de Casas-Viejas

Un campo de Agramante y una parcela, solo una, de trigos rubios y ventruosos; de trigos rubios, barritas de oro que un nuevo filósofo—filósofo de pala y azada—hizo surgir de un nuevo rayo de sol—como aquél que Alerroes enterrara un día, en el patio de los Naranjos de Abderraman de Córdoba—rayo de sol que fué rayo de esperanzas, de esperanzas hoy marchitas y ajadas; ayer nuevas, lozanas, tan parvas, que aún hay algunos—muy pocos—que haciendo cabalgar sobre su cartilago nasal, los lentes ópticos de la miopía, se niegan a aceptar la triste realidad. España y su Gobierno: El campo de Agramante y la parcela ubérrima, nueva caja de Pandora.

Un día amaneció con fuerte olor a chamusco y los esquifes de la fantasía, surcan por pista de plata—rieles de ferrocarril—en busca del lugar, del sitio, en donde el fuego envolvió en sus brazos acogedores, unas vidas exaltadas al crepúsculo mágico de unos nombres—Ferrer, Nockens, etc.—que orlaban los frentes de sus calles, unos nombres que hicieron inquirir a los sabios del pueblo—el

tendero y el señorito comunista y voringlero, portavez del trabajo obligatorio y severo, vago de profesión y loco con locura de avipero—hazañas grandes (?), extraordinarias (?), que leyeron en la trastienda del tonelero—su Atereo—ante los hombres analfabetos e ignorantes del pueblo, bocas abiertas a lo nuevo—lo nuevo es todo, hasta el bolero—que sintieron en sus venas el hervor de su atávico gemen agareno y quisieron aumentar el Romancero, poniendo en la blanca historia del pueblo, hechos guerreros, que impidieran que las plaquetas que dan nombre a las calles del pueblo, plaquetas grises, con gris de lluvia que se adentra por las pupilas, enrojecieran de vergüenza.

El campo tiene un rector, el rector sus emisarios: Señor rector, señor rector, el de papillo y verrugas, el de rostro rijoso y severo; se me han quemado unos hombres, algunos con seis dedos ¿Qué pasa? ¿Qué ocurre?—clama el rector—Nada, señor; se me han quemado unas "casas viejas"!

Miguel ECHAVARRI

Tenerife, Marzo de 1933.

HOJAS SUELTAS

EL ETERNO BANQUETE

Sobre los banquetes políticos se ha hablado en serio y en broma. Esta expresión del sentimiento colectivo ha tenido detractores y apologistas en todas las épocas, aún las más remotas.

La costumbre lo ha hecho ley en nuestros "modos", y todo es nada si no va precedido o seguido de un banquete.

Un escritor lanza un buen libro; pues para el conocimiento de su mérito hace más el banquete que le ofrecen sus amigos y familiares, que los juicios de la crítica por muy autorizados que sean.

Un autor estrena una obra; pues si

a los pocos días no se anuncia un banquete homenaje, el público la dará como fracasada rotundamente, aunque sea verdaderamente genial.

Ingresa un señor en cualquier Academia, y por merecimientos propios ocupa, al fin, el soñado sillón, suprema aspiración de una vida de trabajo. Un dos por mil de sus admiradores se decidirán a leer el discurso o Memoria, pero no faltará uno solo al banquete de ritual.

Y así en todos los órdenes de la vida y para todos los sucesos, aún los más insignificantes.

Como hoy somos esclavos de la publicidad se ha descubierto que el banquete es un medio astuto para realizarla, saltándose a la torera las tarifas de los grandes diarios. Este es el secreto.

En el orden político, el banquete es también uno de los grandes recursos "trepadores", y necesario para llegar a ser "grande hombre".

No hay político del tamaño que sea que no haya sido objeto de un banquete, en Madrid, o en la capital de provincia, o el modesto villorrio, donde su nombre brilla como astro de primera magnitud.

La biografía de nuestros políticos es una serie ininterrumpida de banquetes, con flores en el centro de la mesa, lectura de adhesiones, brindis y fogonazos del magnesio, café, copa y puro.

La hora de los discursos coincide con el sopor de la digestión laboriosa, y por eso son disculpables las grandes tonterías que elocuentemente sueltan los oradores improvisados, más o menos. El homenajeado se "emociona visiblemente" (como dicen los cronistas), en la mayor parte de los casos, y siempre deja un recuerdo cualquiera, gracias al cual le es permitido este momento de locura.

Los banquetes que se dan a los ministros ya son cosa más seria. En primer lugar el número de cubiertos se suele acercar al millar, pues así lo requiere la categoría, y acuden en masa los funcionarios de su departamento, los diputados amigos, dispuestos, más que a comer, a ser los primeros en romper el aplauso, y los últimos en apagarle, y por ese afán unánime las ovaciones suelen tener caracteres de explosión.

Los banquetes en honor del jefe del Gobierno, de cualquier Gobierno, tienen siempre, dentro del local, caracteres apoteósicos.

Según los manuales de buena educación política, a un jefe de Gobierno no se le puede ofrecer un banquete con menos de mil quinientos cubiertos, sea cualquiera el precio de la tarjeta. El número de comensales puede aumentar indefinidamente, y depende únicamente de la capacidad del local y de la co-

cina, pues se sabe que bocas no han de faltar.

Dos mil, tres mil, viente mil, ¿qué más dá? La dificultad está en la vajilla, en las mesas, en la posibilidad material de dar de comer a tanta gente a la vez, y bajo el mismo techo.

Más, muchísimos más que los comensales que se puedan reunir en homenaje al jefe, se banquetean diariamente en su honor, en los confines más opuestos. La dificultad está en emplazarlos para que su banquete cotidiano lo realicen en sitio determinado: hora, día, local. Es cuestión de un billete de ferrocarril, de tranvía o carrera de "taxis".

A estos festines van siempre los invitados de todos los días, y los que aspiran a serlo. La opinión se queda siempre en la calle, con la boca abierta, o a lo sumo oye por "radio" el ruido de las mandíbulas, y el postre de los brindis.

¿Qué hay entusiasmo en estas actos? ¿Quién lo puede dudar?

Señ actos de clamorosa afirmación de querer seguir sentados con la servilleta anudada grotescamente al cuello, indefinidamente, eternamente, hasta la consumación de los siglos.

¡Prodigiosa unanimidad! Suprema aspiración de los hombres públicos y sus pandillas, que han hecho de la política, degradándola, un medio de vivir como otro cualquiera...

CIUTI



SCOTT'S EMULSION

papas

ocupaciones para los para los niños ni pre- sin grandes molestias así los dientes salen dades infecciosas y dentición evitanda enferme- durante el periodo de la serva la salud del pequeño caries. Por añadidura con- dentadura resistente a la rios para la formación de una aporta los elementos neces- Vitaminas y en sales de calcio



La Emulsion Scott, rica en Vitaminas y en sales de calcio

Sanos dientes Dentición fácil y

ENTRE SUBDITOS ITALIANOS

Denuncia por amenazas y disparo de arma de fuego

En la Comisaría de Vigilancia de Las Palmas se presentó el jueves último Salvatore Manco, de 40 años de edad, domiciliado en el Hotel Universal, manifestando que el domingo de Carnaval se presentaron en su habitación tres compatriotas suyos llamados Vicente Gatazzo, Genaro y Massela.

Los dos primeros, que esgrimían un puñal y una pistola, respectivamente, le amenazaron de muerte, formando por tal motivo un fuerte escándalo.

El que tenía la pistola, añadió el denunciante, le hizo un disparo, el que, afortunadamente, no llegó a alcanzarle, cayendo la bala en una escalera en donde aun se puede observar el impacto.

A los gritos pronunciados por el Salvatore Manco acudió su esposa, siendo esta también amenazada de muerte por los tres compatriotas. Como quiera que al ruido de la detonación acudieron otras personas, los denunciados se dieron a la fuga, ignorando Salvatore Manco su paradero.

De las gestiones que al efecto ha practicado la Policía se sabe que Vicente Gatazzo se embarcó hace días para La Palma y el tal Genaro, conocido también por el "Siciliano", para Casablanca.

Se busca al llamado Massela, para ser puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de Triana.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

DE LA CONFEDERACION ESPAÑOLA DE LA AFAR

La protesta contra el proyecto de Ley de Congregaciones

De toda España ha surgido firme, rotunda, enérgica, la protesta contra el proyecto de Ley de Congregaciones religiosas que en estos momentos discuten las Cortes. Eminentemente juristas, políticos, periodistas, hombres de letras de todos los sectores y de todas las clases sociales han subrayado lo que de anti-constitucional, antijurídico y lesivo para el derecho de gentes encierra este atentado a la cultura, al espíritu tradicional de nuestra Patria y a la conciencia católica.

La Confederación Española de la Afar, que en la información pública abierta por la Comisión parlamentaria manifestó de un modo claro y expreso por boca de su dignísimo presidente, cuál era el sentir de sus afiliados respecto al proyecto en cuestión, alza hoy de nuevo su voz en el eco unánime de las levantadas en todo el país para expresar a sus Juntas regionales, provinciales y delegaciones que el Comité ejecutivo de la Confederación sigue funcionando, en Comité permanente, en defensa de sus ideales y en favor de los intereses de sus queridos amigos y familiares los Religiosos en la forma que el momento y las circunstancias aconsejen.

Protestamos con toda energía de las vejaciones con que el proyecto de Ley aflige a nuestra queridísima Madre la Iglesia Católica, no solo negándole la libertad sagrada necesaria para el desempeño de su augusta y divina misión, sino desconociendo su naturaleza y ori-

gen, su soberanía en el dominio espiritual, su carácter de sociedad perfecta y jerárquica, y privándole incluso de sus atribuciones como legítima Corporación de derecho público, ya que se la despoja de sus bienes patrimoniales y se la trata como una Asociación vulgar de derecho común.

Protestamos de las limitaciones impuestas a las gloriosas Ordenes religiosas "honor y gala de la Iglesia Católica" y prestigio y aureola inmortal de nuestra historia, a las que se priva de derechos inalienables, en virtud de una excepción que no sanciona el derecho de gentes ni el constitucional de ningún pueblo culto. Paga el Estado su obra gigantesca e histórica de civilización de nuevos mundos, de educación gratuita del pueblo, de abnegación y heroísmo por los pobres y desvalidos, cercenando su función docente, con lo que cercena al par el derecho natural de los padres a educar a sus hijos libremente.

Nos hacemos, en fin, solidarios de la actuación desplegada en Madrid por nuestros queridos amigos de la Afar de Navarra y las Vascongadas y con ellos elevamos a los Poderes públicos nuestra respetuosa y enérgica protesta, reiterando cuanto en 9 de Noviembre último solicitamos de la Comisión de Justicia de las Cortes Constituyentes.

El Comité Ejecutivo de la Confederación de Familiares y Amigos de los Religiosos.

EN EL PARLAMENTO

Ha terminado un triste periodo de Gobierno

Con los anteriores títulos nuestro distinguido colega "El Siglo Futuro", de Madrid, publica los siguientes oportunos comentarios en su número del día 8 del actual mes:

"Hombres nuevos! Modos nuevos! Todo nuevo! Nuevo y sin estrenar. Véase la clase:

Después de aquello de Casas Viejas, ya enterrados los muertos y felicitados los guardias por aquel delegado especial del silencioso gobernador de Cádiz—¿qué pasa en Cádiz?, como se decía hace tres años a "El Sol"—, venimos a Madrid, donde, a los dos meses de la tragedia, ocurren las siguientes "novedades" desconocidas en el llamado "viejo régimen".

Un director general de Seguridad que organice al ministro de Gobernación estando con él frente a frente; un director general de Seguridad que para eludir sus responsabilidades quiere amañar una declaración y ofrece a un capitán para comprar su silencio un montón de billetes del Banco, para que se alegre y se divierta; unos oficiales que viéndose desamparados de sus jefes, se reúnen, redactan un acta con la mirada puesta en la dignidad del uniforme, y cursan unos telegramas de adhesión a sus compañeros, arrestados en Guadalajara y en Cádiz, cuyo texto no se atreve a leer en la Cámara el jefe del Gobierno; y un jefe del Cuarto militar del Jefe del Estado, que va al Congreso y ofrece a un diputado de oposición un documento para destruir afirmaciones del presidente del Consejo.

¿Se quieren más "novedades"? Hombres nuevos, tiempos nuevos. Pero hay algo además, que hasta ahora no había habido: un jefe del Gobierno que solicita de la mayoría parlamentaria, fundamento del Poder, un voto de confianza con apelación a la conciencia de los diputados; una mayoría silenciosa y anodada que oye la petición y no la satisface presentando la proposición que procede, porque no hay un diputado que acepte la responsabilidad de solidarizarse con el Gobierno; y un Gobierno que queda petrificado en el Banco Azul, en el que acaban de abandonarle.

"Hombres nuevos! Modos nuevos! Todo novísimo! Lo que va escrito refleja lo sucedido en la sesión que las Cortes Constituyentes celebraron ayer.

Da temas esa sesión para estarlos comentando toda una vida. ¡Esa sí que es una sesión histórica! Tan histórica que a ella habrá que referirse constantemente, porque deja un precedente en el "Diario de Sesiones" de las Cortes, que es una mina de "argumentos de hecho" para lo sucesivo.

La Prensa ministerial no ha obsequiado hoy a sus lectores con el texto taquígráfico de los discursos pronunciados ayer por el presidente del Consejo. En cambio los documentos leídos por el señor Ortega y Gasset, documentos originales puestos en manos del presidente de las Cortes, son ya del dominio público.

Cúmplenos a nosotros destacar de cuanto se oyó en la sesión de ayer las nobles palabras pronunciadas por el diputado tradicionalista señor Lamamié de Clairac, que fueron el colofón del debate.

No se ensañó con los caídos; se limitó a ofrecer a la consideración de España el contraste en la conducta del Gobierno, que ahora reclama con angustia que se le permita adquirir informes de hechos acaecidos hace dos meses para proceder; y que en Agosto del año pasado procedió despótica y cruelmente por sospechas infundadas como base a deportar en masa, a encarcelar, confiscar, destituir y jubilar a quienes ningún delito ni falta se pudo imputar, y a quienes los jueces declararon inocentes de los cargos que se les hacían, libres de toda "sospecha".

Lo de Casas Viejas no es más que un episodio en la política de violencia del Gobierno, en sus procedimientos truculentos, en sus "modos". Y responde al lenguaje ministerial lleno de vocablos como estos: exterminio, arrasamiento, trituración, aplastamiento, "estamos en

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Mañana celebrarán en La Laguna una importante reunión

La Federación de Estudiantes Católicos de Tenerife pone en conocimiento de todos los directivos de dicha Federación y de las distintas Asociaciones que mañana, jueves, día 16 de los corrientes, tendrá lugar en la vecina ciudad de La Laguna, en la Casa del Estudiante, Palma, 3, a las cinco de la tarde, una importantísima reunión, para tratar asuntos de máximo interés.

Por nuestro conducto se ruega la puntual asistencia a la expresada reunión.

pie de guerra"; "antes la guerra civil"; "o ellos o nosotros".

Pero esto ha llegado a su fin. España entera se alza contra el Gobierno. En dos años se ha derramado mucha sangre. El perfil agrio de que habló don José Ortega, es un perfil monstruoso del que los españoles apartan la vista con horror. Las sombras de los desgraciados muertos en Casas Viejas, en la forma que ayer refirió el presidente del Consejo de ministros, ante el silencio funeral de la Cámara no se desvanecen. Y una triste notoriedad lleva a los micrófonos de las estaciones de radiodifusión de toda Europa, el nombre de la aldea andaluza con el significado que ya tendrá para siempre, si hay alguien que se atreva a hablar de principios de derecho, de ley, de autoridad y de humanidad, cuando se alude el periodo de gobierno que ayer terminó.

NOTAS DE INFORMACION

Delegación de Marina

Agente de vigilancia

Ha llegado de la Península el agente de primera clase del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad Marítima, don Francisco Marin Carrión, que viene destinado a esta Comandancia con el cargo de inspector de Policía marítima.

Dicho funcionario tomó posesión de su cargo ayer, por la mañana, dándosele el inspector don Gregorio Rodríguez, que ha sido trasladado a Vizcaya.

Dicho agente será jefe del personal subalterno de la Delegación y encargado del despacho de buques.

Estadística de pesca

Por esta Delegación de Pesca de Tenerife se ha remitido a la Inspección general de Pesca de la Subsecretaría general de la Marina civil estadística de pesca en la subregión de Santa Cruz de Tenerife, correspondiente al mes de Febrero próximo pasado.

Según las cifras que arroja la referida estadística, el pescado obtenido en dicho lapso de tiempo es en cantidad menor que en el mes anterior, e igualmente el producto, expresado en numerario, que se considera como valor del pescado extraído.

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando telegrafía a esta Delegación de Marina, en relación con el estado del tiempo en el Continente europeo, los detalles siguientes:

"Bajas presiones en Irlanda, 1010; probable, vientos flojos en Portugal; cielo nebuloso en Galicia; en Levante, probable algunas lluvias y vientos fríos; En Cataluña, cielo despejado; resto de España, buen tiempo; rutas aéreas del Sur de España y Canarias, cielo claro y pocas nubes y algunos vientos fríos variables."

Colegio Oficial de Médicos

de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

NOTA

La Junta de Gobierno de este Colegio Oficial, elegida el día 3 de Marzo actual, en el momento de su toma de posesión se cree en el deber de hacer público, recogiendo el espíritu del Colegio manifestado en la general, un voto de gracia a la dimisionaria, por el acierto y entusiasmo con que actuó en todos los asuntos que se le presentaron y especialmente en el de intrusismo del señor Medina, sintiéndose identificada con la misma, cuya línea de conducta en bien y defensa de la clase médica se propone continuar.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Marzo de 1933.

UNA IMPORTANTE REUNION

La declaración de fincas

En el Círculo Mercantil, de esta capital, se ha celebrado una importante reunión de elementos agrícolas, con objeto de cambiar impresiones sobre la declaración de fincas cuya plazo finaliza el día 31 del actual mes de Marzo.

Después de hacer el presidente don Tomás Cruz García, una extensa y minuciosa exposición del asunto, se acordó designar una Comisión de técnicos agrónomos y jurídicos, para que hagan un detallado estudio de la cuestión, presentando su informe en una nueva reunión que tendrá lugar el domingo próximo en el mismo local del Círculo Mercantil.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Advertisement for 'Cremina' skin cream, featuring a woman's face and the text 'Para el cutis usando Cremina ZAS pronto te casarás'.

Consultorio Gratuito

LA AMONESTACION DEL MATRIMONIO

F. A.—Santa Cruz de la Palma.—(Conclusión de la consulta de nuestro número de ayer, relativa a la amonestación que hace el sacerdote a los contrayentes en el acto de la celebración del matrimonio.)

“Pide la dignidad del Sacramento del matrimonio que significa la unión de Cristo con la Iglesia, que os améis el uno al otro como Cristo amó a la Iglesia. Vos, varón, compadeceos de vuestra mujer como de vaso más flaco: compañera os daremos, y no sierva. Así Adán, nuestro primer padre, a Eva formada de su lado, en argumento de esto la llamó compañera. Os ocuparéis en ejercicios honestos para asentar vuestra casa y familia, así para conservar vuestro patrimonio como para huir del ocio, que es la fuente y raíz de todos los males. Vos, esposa, habéis de estar sujeta a vuestro marido en todo: despreciaréis el demasiado y superfluo ornato del cuerpo en comparación de la hermosura de la virtud: con gran diligencia habéis de guardar la hacienda; no saldréis de casa si la necesidad no os llevara, y esto con licencia de vuestro marido; sed como vergel cerrado, fuente sellada por la virtud de la castidad. A nadie (después de Dios) ha de amar más ni estimar más la mujer que a su marido, ni el marido más que

a su mujer. Y así en todas las cosas, que no contradicen a la piedad cristiana, se procuran agradar. La mujer obedezca y obsequie a su marido; el marido, por tener paz, muchas veces pierda de su derecho y autoridad. Sobre todo, pensad como habéis de dar cuenta a Dios de vuestra vida, de la de vuestros hijos y la de toda la familia. Tened el uno y el otro gran cuidado de enseñar a los de vuestra casa el temor de Dios. Sed vosotros santos y toda vuestra casa, pues es santo nuestro Dios y Señor; el cual os acreciente con gran sucesión, y después del curso de esta vida es de la eterna felicidad, el que con el Padre y con el Espíritu Santo vive y reina en los siglos de los siglos. Amén.”

Y una vez terminado el acto el sacerdote les dice:

“Ya que habéis recibido las bendiciones, según la costumbre de la Iglesia, lo que os amonesto es que os guardéis lealtad el uno al otro, y en tiempo de oración, y mayormente de ayunos y festividades, tengáis castidad. El marido ame a la mujer, y la mujer al marido; y que permanezcáis en el temor de Dios. Compañera os doy y no sierva; amadla como Cristo ama a su Iglesia.”

Además de otras cosas que consideramos de menor interés, omitimos las preguntas que el sacerdote formula a los contrayentes, por ser harto conocidas del público.

LOS JUSTOS

Por CHAMPOL

Novela traducida del francés para “Gaceta de Tenerife”

66

lo que despertaba las sospechas; eso sería todo y todo el mundo, en lo sucesivo, se consideraría en el derecho de recriminarla, aunque sus actos y sus relaciones no dieran motivo: basta para ello que se impute a una mujer una flaqueza o una imprudencia.

Y no es solamente la maledicencia la que se encarniza con ella: es la cobardía, uno de los sentimientos más feroces de la naturaleza humana. La teme cada cual por sí y por sus allegados: eso es suficiente. No se examina el caso con detenimiento. Se la trata como se trataba en la Edad Media a los leprosos.

¡Era preciso curarlos! Pero lo importante era tenerlos alejados, para no exponerse al contagio. La caridad bien entendida empieza por uno mismo. Esta máxima es de todos los tiempos y se necesitaba un espíritu tan independiente como el de la Princesa para llevarle la contraria.

Esta tuvo entonces uno de sus movimientos de rebeldía que no siempre podía reprimir.

—Mi sobrino se marcha dentro de dos días y de resto nada tengo que temer por él. Estimo a Carlota como si fuera mi hija, Dejémosla, pues, fuera de este debate, y ya que se presenta ocasión oportuna, permítame usted—querida condesa—pedirle explicación sobre un punto que, en sus teorías, permanece oscuro: por una simple sospecha desfavorable declara usted a una mujer indigna de su interés, tiene usted escrúpulo de protegerla, la abandona usted, en fin, a su triste suerte. ¿Cómo, entonces, se interesa usted tanto por sus arrepentidas, contra las cuales existen mucho más que sospechas?

—¡Porque esas no son mujeres de sociedad!

La palabra fué dicha con tan completa convicción, y la frente estrecha, los ojos claros, la quijada dura de la condesa expresaban tal inmutabilidad de criterio, que la Princesa no trató de inculcarle una idea nueva, ni de repetirle su teoría sobre la sociedad, expuesta un día a Humberto a propósito de los Maurin-Sauteron.

Hizo algo mejor: cambiando brusca-mente de táctica:

—¿Y sus construcciones del Buen Pastor, como van?... ¿Se ha comenzado ya la galería cubierta que unirá la capilla con el convento?

—¡No!...—suspiró Mme. de Wartembrode vuelta a sus preocupaciones—. Me falta todavía el hierro y las vidrieras.

La Princesa, que se había levantado, se acercó al mostrador.

—Es bonito este pequeño biombo.

—¿Quiere usted comprármelo?...—proposo la condesa que se levantaba, a pesar de su reumatismo—. Cuarenta francos... no es caro...

La Princesa sacó dos luises de su portamonedas y Mme. de Wartembrode que la espiaba repuso dulcemente:

—Puesto que es usted tan buena cliente,

te, déjeme mostrarle una de mis gangas: un verdadero buen negocio.

Del armario donde guardaba los objetos de valor sacó un velo de encaje español absolutamente pasado de moda, y desplególo:

—¡Vea usted que finura!...—dijo—. Y, además, es auténtico. Me lo ha enviado desde Granada la duquesa de Cruzalmas... Le sentaría a usted a maravilla. Por desgracia va a ser difícil colocarlo a causa del precio algo elevado... si no se tiene en cuenta el valor del objeto... Se lo dejo a usted en cuatrocientos francos... justamente lo que me pide el vidriero...

El proyecto de la galería de cristales preocupaba a Mme. de Wartembrode hacía más de un año. A fuerza de pensar en ello había llegado a desmejorarse. ¡Si pudiera conseguirla ahora, de un solo golpe!...

Su mirada se hizo ansiosa.

La Princesa cogió de nuevo su bolso, y levantando su manecita con uno de esos gestos de niña que le quedaban:

—Señora—dijo—si yo me intereso en sus obras, se interesará usted en las mías...

Mme. de Wartembrode se enterneció súbitamente:

—¡Oh, es usted hechicera!... ¡No hay modo de resistirla!...

Las personas reales han estado siempre sujetas a bruscos cambios de humor. Eso forma parte de sus privilegios, e imprudente del que se asombra de ello.

Al volver al salón Mme. de Wartembrode se apoyaba familiarmente en la Princesa, convertida en su favorita, y el favor se extendía hasta Mme. de Soysel, a quien gratificó a la despedida con un “shake-hand” y un “hasta la vista” alentadoras.

Ahora volvían al palacio Saliakoff y si Carlota parecía algo menos abatida, la Princesa, por el contrario, había perdido su buen humor.

Pensaba en todo lo que le había chocado desde por la mañana: en las formalidades de Humberto, en la inconsciencia de Ivona, en la mezquindad de Mme. de Wartembrode, y todo le dejaba cierta tristeza: hasta la victoria que acabada de obtener. No era debida al triunfo de sus ideas, a la obra de su corazón. Fué preciso recurrir a otro poder puesto a su alcance por casualidad; y se acordaba de las crueles palabras de Humberto, que tan profundamente la impresionaran un día.

—Era, pues, su fortuna tan solo la que le permitía guardar sus dulces ilusiones, dar libre curso a su querida locura?

—Era solamente por ser rica, por lo que podía ser buena?

Además, los ojos oscuros de Livia la turbaban. Al salir de casa de la condesa con su madrina y Carlota, la joven, sentada en el coche enfrente de ellas, sin decir una palabra, las envolvía a las dos

El Bon Marché

VALENTIN SANZ, 16
(Junto a la Plaza del Principe)
Santa Cruz de Tenerife



Las últimas novedades de París, en: vestidos de casa, de calle y de noche Trajes sastre, ABRIGOS y PIELES

ENSEMBLES
PYJAMAS

GRAN SURTIDO EN ROPA INTERIOR

Artículos para regalos. — Necesers para viaje. — Carteras

COJINES, CORTINAS Y CUBRE-CAMAS

etc. etc.

LUIS GABARDA

Cirugía general (operaciones de hernia, apendicitis, estómago, fracturas, etc.) y enfermedades de la matriz. Ha establecido su consulta diaria de 12 a 1 y de 5 a 6 en la CLINICA COSTA (Viera y Clavijo 52).



No basta

QUE PONGAV BUJÍAS NUEVAS
A SU COCHE; PARA OBTENER
DE ÉL TODO EL RENDIMIENTO,
ES NECESARIO QUE SEAN

CHAMPION

PIDALAS EN SU GARAGE

Distribuidores para Canarias:

LAS PALMAS

ALVARADO Y VEGA, Viera y Clavijo, 37.

Pieles de vaca para tapizar muebles

En casa de A. Acevedo Rojas encontrará Vd. un espléndido surtido en los colores más usuales

Acciones de galerías

Se desean vender cinco del 11 de Junte de La Laguna, 1 de Las Lindas de Buenavista, 1 del Loro de Santa Ursula, 1 de Los Mocanos de Iguete de Candelaria, 2 de Clarco de Arafo, 2 de Los Naranjos de Arico.

Se admiten ofertas en esta Redacción

IMAGENES RELIGIOSAS de Nuestra Señora del Carmen, San Antonio de Padua, Santa Teresita del Niño Jesús, San José, Cerazón de María, Cerazón de Jesús, Milagrosa, Purísima Santa Rita de Casia, San Cayetano Santa Bárbara, en clase superior, a precios económicos, se venden en Librería y Tipografía Católica, Santa Cruz de Tenerife.

AL HACER SUS COMPRAS MENCIONE LOS ANUNCIOS QUE PUBLICA “GACETA DE TENERIFE”

“Esbozos literarios”

Esta interesante obra, escrita por doña Leonor Viera, con prólogo del literato don Francisco Cañellas, se halla de venta en la Librería y Tipografía Católica, y las de “Atenea”, Delgado Yumar, y

SOLAR que mida de 3 a 4 mil metro cuadrados se desea comprar, que pase cerca del Canal de Araya, y que se encuentre en las inmediaciones de La Cuesta o carretera de Santa Cruz al Rosario.

Dirigirse por carta a las iniciales H. J. L. Apartado 35.

TENEDOR DE LIBROS

Se ofrece para trabajos por horas en oficinas de comercio. Larga práctica en toda clase de asuntos comerciales.

Dirigirse a Librería Católica.—Iniciales S. C. J.—Santa Cruz de Tenerife.

Tintorería Americana

¡¡NO GASTE MAS!!

Esta casa por 6'50 le limpia su traje garantizando un perfecto trabajo

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfono, 928. Villalba Hervas, 2.
(Antes Tigre)

Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Fundada en 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valares

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1931

PESETAS 135.227,900'30

Pagado a los asegurados en el año 1931

PESETAS 11.414,198'49

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 193.653,075'39

Domicilio social: Ramba de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

AHORRO

—: Libretas de ahorro —:

—: Cuentas de ahorro —:

—: Ahorro infantil —:

—: Ahorro a plazo fijo —:

Huchas. — Transferencias.

¿No tiene V. libreta de ahorro?

Pídala hoy mismo mediante una imposición de

UNA PESETA

—: en las oficinas de la: —:

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Pérez Galdós, 9

LA LAGUNA

Plaza de la Catedral, 7.

OROTAVA

Inocencio García Feo, 5.

GUIMAR

Plaza de la Iglesia, 7



ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION SISTEMA ESPECIAL PARISIEN.—TAMBIEN SE CORTAN Y SE PRUEBAN TRAJES A LA MEDIDA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS QUE LO DESEEN.

CALLE PORLIER NUMERO 31.

Hotel Nuestra Señora del Carmen

HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO.—GARAGE

PENSION COMPLETA DESDE 12'50 PESETAS

Plaza de Santa Bárbara, (antes Marqués de Valdeiglesias, 13)

Teléfonos 34.575 y 34.876.—MADRID

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado	200.000.000 de pesetas
Capital desembolsado	100.000.000 de pesetas
Reservas	38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güimar y Arucas.

Agencias urbanas en Las Palmas, calle de Triana, y Puerto de la Luz

140 sucursales en España
y Norte de Africa 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial. Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.

Viera y Clavijo, 52.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tun

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Fische Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y suantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504

Colegio de S. Idefonso

SAN VICENTE FERRER, NUMEROS 63 y 65

A CARGO DE LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS

Tintorería Tinerfeña

Teléfono, 864 — Emilio Calzadilla, 11.

Esta tintorería está montada con la máquina más moderna HOFFMAN para el lavado en seco y el planchado a vapor.

Todos los trajes los tiene asegurado esta casa en la

“Comercial Unión Assurance Company Ltd.”

Siendo su representante

Don Andrés Molowny y Pérez.

SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores

Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4 Santa Cruz de Tenerife

Anuncie Vd. en este periódico

EN LA ESCUELA DE COMERCIO

La conferencia del catedrático Pérez Farauco

Como estaba anunciado, ayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar en la Escuela Profesional de Comercio, la interesante conferencia, que sobre el tema "Concepto biológico del lenguaje" explicó de una manera magistral el ilustrado catedrático de Análisis Químicos de aquel Centro, don Andrés Pérez Farauco.

En el estrado tomaron asiento, además del conferenciante, los catedráticos don José Hernández Amador, don Jesús Ascencio Ibáñez, y don José Molowny Real, el profesor especial, don Felipe Foggi, la ayudante señorita Candelaria Hernández Espinosa y varios directivos de la A. E. M.

Nuestro compañero de Redacción Eutropio R. Benítez, habló en nombre de la Asociación de Estudiantes de Comercio, poniendo de manifiesto la valía y altas dotes culturales del conferenciante, una de las figuras más destacadas del Claustro de profesores de la Escuela Profesional de Comercio.

Al levantarse a hablar el señor Pérez Farauco, fué acogido con una salva de aplausos de la concurrencia. Comienza expresando su agradecimiento a la A. E. M. por la invitación con que le ha honrado, y tiene para la organización palabras de aliento, por su labor, ya que ha sido la primera organización estudiantil que en el archipiélago se preocupó de organizar actos con un fin puramente cultural.

Dice que para ella tiene el máximo cariño y toda su entusiasmo, porque él también, en sus tiempos de estudiante, organizó y colaboró en Madrid en numerosas asociaciones, que actuaron siempre dentro de la mayor corrección y disciplina, poniendo al propio tiempo de relieve la trascendencia de estos actos, que dentro y fuera de la cátedra, tienen siempre gran provecho en el orden del mejoramiento espiritual de los alumnos.

A continuación explica como estando él encargado de la Cátedra de Física y Química aplicados al Comercio, tiene el valor de explicar el tema objeto de su conferencia y se refiere a sus investigaciones y oposiciones a la cátedra de Geografía Humana, que ganó en el año 1915, que le dan amplio margen para su conferencia.

Ya de lleno en el tema de su interesante disertación, el señor Pérez Farauco define el lenguaje en sus diversas acepciones históricas, estableciendo diferencias entre los distintos seres de la creación.

Se refiere al lenguaje fonético. Con gran acopio de datos científicos, frutos de un concienzudo estudio, expresa cómo algunos insectos, dando golpes con sus antenas expresan un deseo o una necesidad.

Habla de otras manifestaciones de los insectos que son un lenguaje especial, por ejemplo, los grillos, que elevando sus élitros y rascando los unos contra otros, producen un sonido especial; cita a la langosta y explica su organización anatómica y cómo produce los sonidos; habla de las cigarras que poseen en la base del abdomen una especie de tambor para producir su canto.

Se refiere luego a seres de más perfecta organización, y cita al pulpo, que si bien no emite sonidos, tiene la manera de hacer sus manifestaciones con los cambios de coloración de su piel. Pasa a estudiar los artrópodos, poniendo como ejemplo los anfibios, que están provistos de unas cuerdas vocales especiales, como los sapos. Continuando en este complejo estudio llega a las aves, que emiten sonidos primarios, como el ruiseñor y el mirlo, algunos de los cuales poseen dos faringes, para que los machos sean más armoniosos y destaquen su sexo, para atraer y darse a conocer a la hembra. Ya en el hombre—dice— vemos la mayor perfección en la emisión de sonidos y en la expresión del lenguaje.

A continuación explica detalladamente la constitución de lo que forma el aparato de la voz, con toda clase de aclaraciones y explicaciones.

Habla de la diferenciación de los sonidos, estableciendo un parangón entre los sonidos glóticos y el lenguaje articulado, momento en que nace la palabra, que es en lo que se distingue el hombre de los demás animales.

Dice, por último, que con las 29 letras de nuestro alfabeto se pueden hacer 600.000 trillones de palabras.

El señor Pérez Farauco fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

EN LA PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Ayer empezó a celebrarse el solemne Quinario al Señor de las Tribulaciones

LAS ELOCUENTES ORACIONES SAGRADAS DEL PRELADO DIOCESANO

La religiosidad del pueblo de Santa Cruz de Tenerife se exteriorizó ayer, una vez más, con motivo de dar comienzo en la parroquia de San Francisco de Asís el espléndido Quinario al Señor de las Tribulaciones.

Una concurrencia de fieles numerosísima llenaba todas las naves del templo, cuyo Altar Mayor estaba adornado con exquisito gusto y lucía una artística iluminación.

En el Presbiterio se halla colocada, en magnífico Trono, la milagrosa y popular Imagen del Señor de las Tribulaciones, a la que tan grande devoción se profesa en nuestro pueblo.

Por la mañana, a las ocho, se celebró una Misa de Comunión ante el Trono del Señor de las Tribulaciones, siendo muy numerosos los fieles que se acercaron a la Mesa Eucarística.

A las seis de la tarde, dió comienzo la parte más solemne del Quinario. Primeramente se rezaron el Santo Rosario y la Letanía, siguiendo después las oraciones propias del Quinario.

Terminados dichos actos ocupó la cátedra sagrada nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, pronunciando un grandilocuen-

te y sentido discurso, que los fieles escucharon con un gran espíritu de religiosidad.

Los sirvieron de tema para su oración sagrada, las palabras del anciano Simeón al ser presentado Jesús al templo de Jerusalén: "Que Cristo sería signo de contradicción a través de los siglos". Y, en efecto, así ha sido, pero triunfando siempre de los ataques de todos sus enemigos, ya le combatan dando la cara, ya solapadamente.

El P. Albino se extendió en brillantes consideraciones para demostrar que mientras todos los poderes de la Tierra que han levantado bandera de rebelión han hostilizado a Cristo, todos han sucumbido, quedando el triste recuerdo de sus ataques fracasados y apareciendo sobre sus escombros el signo rutilante del Redentor perseguido.

Todo esto lo expuso el insigne Obispo de Tenerife con su grandilocuencia característica, que siempre llena a sus católicos oyentes raudales de fe y de espiritualidad.

El Quinario al Señor de las Tribulaciones seguirá llevando una extraordinaria concurrencia de fieles a la parroquia de San Francisco.



CALLE DE LA ROSA TELEFONO 4-6-4
HOY MIERCOLES, A LAS OCHO Y QUINCE, SECCION ESPECIAL A PRECIOS REDUCIDOS con la producción exclusiva Almira titulada

"Esclavas de moda"

Por Carmen Larrabeiti, Félix de Pomés, Enriqueta Soler y Julio Peña. El estreno de esta película en este local constituyó uno de los éxitos más grandes del cine hablado en español.

A LAS OCHO Y QUINCE, SECCION ESPECIAL A PRECIOS REDUCIDOS con la producción exclusiva Almira titulada

"La dama atrevida"

Por Ramón Pereda y Luana Alcañiz

LUNES Y JUEVES DE CADA SEMANA SENSACIONALES ESTRENOS

NOTA: Desde las cuatro de la tarde se despachan entradas en la taquilla de este local.
OTRA: Los encargos de localidades no recogidos una hora antes de cada sección, se pondrán a la venta.

VIDA JUDICIAL

INCOACION DE SUMARIOS

El Juzgado de Instrucción de esta capital incoa los siguientes sumarios:

—Por amenazas a Félix Díaz Marrero, vecino de Candelaria, y tenencia ilícita de arma de fuego, de cuyos hechos se acusa a José Chico Núñez.

—Por hurto de una cartera conteniendo documentos, al vecino de esta capital Pedro de la Concepción Rivero, de lo que acusa a Germán Viera Rodríguez.

—Por el delito de lesiones graves que sufre Angel González Ramos, que le fueron inferidas por Manuel Sánchez Reyes la detención del cual se ha decretado.

—Por raptó de la joven de esta capital Alegria Amar Atar, de lo que se ha confesado autor Elias Pitchón Choncholl.

—El Instructor de Icod tramita sumario por lesiones que sufre Rogelio Afonso Hernández, vecino de dicha localidad.

JUICIO CELEBRADO

En la mañana de ayer compareció ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, el procesado en causa seguida en el Juzgado de esta capital, por el delito de atentado a los guardias de Seguridad y tenencia ilícita de arma de fuego, Emilio García.

El Ministerio público, representado en el acto del juicio oral por el teniente

fiscal, señor Cobelas, pidió se impusiera al procesado como autor responsable de los referidos delitos, la pena de 2 años y ocho meses por el atentado, y un año por la tenencia de arma, accesorias y costas.

Defendió al procesado el letrado don Ramón González de Mesa, que pronunció un documentado informe en materia jurídica, oponiéndose en forma brillante a la tesis sustentada por el Ministerio fiscal, terminando pidiendo la absolución de su patrocinado, basándose en que procedió su defendido influenciado por la embriaguez plena y fortuita, estado en que se hallaba al ocurrir el hecho.

SECCION DE LO CIVIL

Ante la Sala de lo Civil se verificará hoy la vista de los autos de juicio de desahucio en precario, seguidos en el Juzgado de Santa Cruz de la Palma, a instancia del hoy apelante doña Beatriz Morales Perez, contra don Manuel Brito Curbelo, hoy apelado.

Defenderá a la primera el abogado don Ramón González de Mesa, informando en nombre de la otra parte el letrado don José María Frago.

Sellos de Goma, con prontitud y economía se hacen en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

EN EL ROYAL VICTORIA

Mañana se estrenará una notable película sonora

Mañana, jueves, a las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, se estrenará en el Royal Victoria la producción Fox, totalmente en español, por Ana María Custodio y Jorge Lewis, titulada "Cuerpo y Alma", primera película de aviación que se proyecta en Canarias dialogada en nuestro idioma.

Por ser inmediata la devolución de la película Fox titulada "Rebeca", solamente se exhibirá en la Sección especial, 8 y cuarto de la noche, el jueves y viernes de la presente semana.

EN ESTA CAPITAL Y EN LAS ISLAS

CRONICA DE SUCEOS

La Guardia civil y los recientes robos en la Orotava

La Guardia civil que presta sus servicios en el Valle de la Orotava, al tener noticia de los robos cometidos en aquella población—de los que informamos a nuestros lectores en el número de ayer—comenzó a realizar pesquisas para descubrir a los autores.

Supo la Guardia civil que los ladrones llegaron a la Orotava en el automóvil Ford número 3.133, descubierto y pintado de verde, de la propiedad del vecino de La Laguna Ignacio González Beltrán, que ya había denunciado la desaparición del coche del "garage" donde lo guardaba en la vecina ciudad.

En Santa Ursula rompieron el candado de un surtidor de gasolina y se llevaron cuarenta litros.

El auto fué encontrado en la mañana del sábado en la plaza del 25 de Julio, de esta capital. Dentro habían dejado los malhechores un destornillador y una palanqueta. También fueron encontrados dos saquitos pequeños de los que se emplean para guardar dinero y restos de los quesos que robaron en la Orotava. El auto estaba intacto.

Hasta ahora no han podido ser descubiertos los autores de todos estos robos, que por la forma en que los han realizado demuestran ser unos verdaderos profesionales.

Siguen los escandalosos robos en esta capital

Anteayer, a primera hora de la mañana, un familiar de don José de Aimas Jiménez, propietario del almacén de comestibles "Los Dos Hermanos", establecido en esta capital en la calle de Viera y Clavijo esquina a Callao de Lima, al pasar por esta última advirtió que la puerta del depósito anexo al establecimiento se hallaba abierta, apareciendo roto el candado que la cerraba.

Inmediatamente dió aviso a los dueños de la tienda, los cuales, al llegar a ella, pudieron comprobar que uno o varios individuos habían penetrado durante la noche anterior, por la puerta en cuestión, llevándose de la Caja registradora del establecimiento una cantidad que calculan aproximadamente en unas mil quinientas pesetas.

Para entrar en la tienda el ladrón o ladrones rompieron, como dijimos dicho, el candado que cerraba la puerta del depósito, y con una palanca forzaron las hojas de madera, haciendo saltar la pestillera y picaporte.

De la tienda sólo se llevaron el dinero que hallaron en la Caja registradora y unas latas de sardinas, única cosa cuya falta se ha notado en los primeros momentos.

Como detalle curioso puede citarse el caso de que los ladrones, para llegar a la Caja registradora tuvieron que pasar junto a la de hierro que en el almacén existe, la cual estaba abierta, guardándose en su interior una cartera con una elevada suma en billetes de Banco.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción, comenzando las pesquisas de la Policía para descubrir al autor o autores del robo.

De Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA HOY

Hoy, miércoles, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Joaquín Castillo	2.656'50
" Manuel Illada	1.096'76
" José B. González	246'75
" Alfredo Bonnet	746'26
Sr. Administrador principal de Correos	746'20

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

REUNION DE LA MINORIA RADICAL
 Madrid 14 1945.—En el Congreso se reunió hoy la minoría radical, presidiendo el señor Lerroux.

El señor Lara dió cuenta del informe que ha emitido la Comisión parlamentaria que ha intervenido en el asunto de Casas Viejas, el cual presentará a la Cámara en la sesión de esta tarde.

Después de un cambio de impresiones se acordó que en caso necesario hable el señor Martínez Barriks.

LA SESION DE LA TARDE

La sesión de hoy en el Congreso se inició a las cuatro de la tarde.

Preside el de la Cámara, señor Besteiro.

En el Banco Azul se halla únicamente el ministro del Trabajo, señor Largo Caballero.

En los escaños y tribunas se nota de animación.

Por falta de número suficiente de diputados se aplaza la aprobación del acta de la sesión anterior.

EL PROYECTO DE CONGREGACIONES

Se pasa al orden del día y se reanuda la discusión del proyecto de Congregaciones Religiosas.

Interviene el señor Villanova, cuyo diputado defiende una enmienda pidiendo la supresión del artículo cuarto.

En nombre de la comisión interviene el señor Moreno Mateos, quien la rechaza.

Después de rectificar el señor Royo Villanova, se procede a la votación nominal, siendo desechada dicha enmienda. (Sigue la sesión).

EL INFORME POR LOS SUCECOS DE CASAS VIEJAS

La Comisión parlamentaria que entiende en el asunto de Casas Viejas tomó hoy declaración a varios oficiales de Asalto.

A última hora de hoy entregará el informe a la Presidencia de la Cámara.

CONTINUA LA DISCUSION DEL PROYECTO DE CONGREGACIONES

Madrid 15 1'15.—En el Congreso se prosigue en la discusión del articulado del proyecto de Congregaciones.

En votación nominal se desecha una enmienda del señor Solórzano.

Igualmente se desechan otras presentadas por los señores Molina y Guallar.

Interviene el señor Aizcum, cuyo orador pide que se permita a los presos que cumplan con sus deberes religiosos.

Le contesta el ministro de Justicia señor Albornoz, diciendo que no tiene inconveniente en acceder a tal petición, siempre que no afecte al secreto del sumario.

"MADAME X"



Al decir MADAME X, no se expresa sólo un modelo de faja. Producimos más de 30 modelos, y cada modelo tiene gran variedad de tallas, y según la evolución de la moda presentamos nuevos modelos que moldean el cuerpo de acuerdo con las tendencias del vestid. Por eso venimos diciendo que las fajas MADAME X son siempre las intérpretes de la moda.

FAJAS DE CAUCHOLINA PARA ADELGAZAR

Para medidas, precios y modelos, véase usted a nuestro concesionario "Cartera Fran", Pérez Galdós, núm. 8

Se establece un pequeño diálogo entre los señores Aizcum, Gil Robles y el ministro, quienes se ocupan de la libertad religiosa en la Monarquía y en la República.

Se somete la referida enmienda a votación, siendo rechazada.

El señor Fanjul consume un turno en contra de la totalidad del artículo, contestándole por la Comisión el señor González.

Sin más discusión se aprueba el artículo.

LECTURA DE PROYECTOS

A continuación el señor Azaña dá lectura a dos proyectos ley, afectando uno de ellos al personal del Ministerio de la Guerra.

SE DISCUTE UNA PROPOSICION INCIDENTAL

Se dá lectura a una proposición incidental pidiendo que el Gobierno aclare por qué en los prospectos anunciando la feria de Muestras de Barcelona, figuran éstos redactados en diversos idiomas, haciéndose caso omiso del castellano.

La defiende el señor Royo Villanova, cuyo diputado se expresa en forma enérgica.

Le contesta el diputado catán señor Santaló diciendo que la feria está organizada por elementos particulares.

El señor Largo Caballero confirma lo dicho por el diputado catalán.

En votación nominal se desecha la referida proposición.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las nueve de la noche.

MANIFESTACIONES DEL SR. BESTEIRO

Madrid 15 1'30.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, una vez terminada la sesión conversó en su despacho con los representantes de la Prensa.

Anunció que mañana, a primera hora de la tarde, se le entregará el informe que ha emitido la Comisión parlamentaria de Casas Viejas.

Dijo también que la sesión comenzará con la discusión del proyecto de Congregaciones Religiosas, agregando que a una hora prudencial se leerá el informe de la referida Comisión.

Estima el señor Besteiro que inmediatamente se desarrollará el debate.

Añadió que de quedar algún tiempo se dedicaría al turno de ruegos y preguntas.

LOS RADICALES NO VOTARAN EN EL ASUNTO DE CASAS VIEJAS

Esta tarde se aseguraba en el Congreso que los elementos radicales cuando en la sesión de mañana se ponga a votación el asunto de Casas Viejas, abandonarán el salón.

LOS PROYECTOS QUE LEYO EL SEÑOR AZAÑA EN LAS CORTES

Uno de los proyectos que leyó el Sr. Azaña en sesión de esta tarde en la Cámara, extiende a los funcionarios civiles, regidos por el Estatuto que establecía los Tribunales de honor ya extinguidos por la Constitución, el recurso de revisión de los fallos de los mismos, así como el ejercicio de los establecidos por la Ley de 16 de Abril.

Por el otro que leyó también en la Cámara el señor Azaña se dictan las normas para que las vacantes de subalternos que se produzcan tanto en los Ministerios y organizaciones centrales, como en las provinciales y dependencias anexas y cualesquiera otros centros que perciban fondos del Estado consignados en los presupuestos, se provean con arreglo a las prescripciones que se dictan en la referida Ley.

Se exceptúan de esta Ley las entidades regionales, Cabildos insulares, Ayuntamientos y Diputaciones.

Del Gobierno

TOMA DE POSESION

Madrid 14 17'30.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo director general de lo Contencioso, don Luis Martínez Sureda

CONSEJO DE MINISTROS

Como martes se reunieron hoy en

Consejo los ministros, presidiendo el señor Azaña.

Al terminar la reunión se detuvieron breves momentos a conversar con los periodistas los Sres. Albornoz y Zulueta, quienes manifestaron que abandonaban la reunión por tener que asistir a una comida.

El señor Zulueta negó la noticia de que existiese una combinación diplomática a base de la Embajada de España en Lisboa.

Los ministros de la Gobernación y de Trabajo negaron que en el Consejo se hubieran aprobado asuntos de importancia.

LO TRATADO EN CONSEJO

Según la referencia oficial de lo tratado en el Consejo de hoy, entre otras cosas, se aprobó un decreto del Ministerio de Justicia reorganizando la construcción y reparación de los edificios destinados a Prisiones.

Del Ministerio de Instrucción Pública se aprobó una disposición reorganizando los estudios universitarios.

Se aprobó igualmente una disposición del Ministerio de la Guerra organizando el servicio de Estado Mayor con arreglo a la Ley de 11 de Septiembre de 1932.

El ministro de Agricultura dió cuenta de haber empezado el estudio del proyecto de la Ley de Arrendamiento de fincas rústicas.

NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

En el Consejo de ministros se aprobó la siguiente combinación de gobernadores civiles.

Se nombra gobernador de Zaragoza a don José María Díez.

De Málaga, a don Ramón Fernández Matos.

De Ciudad Real, a don José González Gamonal.

De Cádiz a don Ernesto Vega Martínez.

De Burgos, a don Rafael Bosque.

DESPIDIFNDOSE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia al aviador señor Loring, quien se despidió del señor Alcalá Zamora, con motivo de emprender en la próxima semana un segundo vuelo a Manila.

Del Extranjero

UNA ESPIA RUSA DETENIDA EN RUMANIA

Bucarest.—La Policía ha detenido en Constanza a una espía soviética de diez y nueve años, que había recibido órdenes de la Guepeú para reorganizar los centros de acción comunista en dicha región.

LAS SOLEMNIDADES DE SEMANA SANTA

Roma.—El Pontífice ha comunicado oficialmente al Comité del Año Santo, que después de maduras consideraciones, ha establecido restaurar las ceremonias Papales que se celebraban antes de 1870 durante la Semana Santa. Para lo cual este año se celebrarán en la Capilla Sixtina las ceremonias del Jueves y Viernes Santo.

También se restaurará la Exposición del Santísimo en el Sepulcro que se realizará en la Capilla Paulina.

LA REDUCCION DE LA JORNADA DE TRABAJO EN ITALIA

Roma.—La Confederación Nacional de Industrias, de Italia, ha pedido a sus miembros la reducción de la semana de trabajo.

Esta tendencia confirma la tesis oficialmente defendida de la semana de cuarenta horas, y obedece a varias causas entre las que figuran el aumento demográfico, las restricciones a la inmigración en América y el creciente regreso a Italia de obreros italianos sin trabajo residentes en Francia.

SE PROHIBEN LAS NOTICIAS REFERENTES AL JEHOI

Tokio.—El ministro de la Guerra japonés ha prohibido la publicación de noticias relativas a las operaciones militares del Jehoi, con la única excepción de los comunicados oficiales.

De Cataluña

LAS ACTUACIONES POR LA EVASION DE CAPITALES

Madrid 14 17'45.—Según participan de Barcelona, ha marchado con dirección a Valencia el juez que entiende en el sumario que se sigue como consecuencia de la evasión de capitales.

El viaje obedece a haber recibido un telegrama de la referida capital en el cual se le dá cuenta de haberse practicado un registro en una casa que posee una sucursal en Barcelona.

Parece que se han encontrado documentos importantes como pruebas que se añadirán al sumario.

MITIN SUSPENDIDO

El gobernador civil de Barcelona ha prohibido un mitin organizado por los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, anunciado para celebrarse en la Plaza Monumental.

MINEROS EN HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros mineros de Sallent y Suria, como protesta de que admita la empresa a los obreros que desaparecieron después de los sucesos desarrollados el año pasado.

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO SEÑOR PI SUÑER

El consejero de la Generalidad, señor Pi Suñer, hablando con los representantes de la Prensa, aludió a la conversación que había sostenido con el ministro de Obras Públicas.

Dijo que trató con el señor Prieto de cuestiones de obras públicas en relación con los enlaces ferroviarios de Cataluña.

Hablaron igualmente de la cuestión del traspaso de los servicios de la Generalidad.

Negó el señor Pi Suñer que se haya tratado de sustituir en su cargo al ministro de Hacienda, señor Carner, que se encuentra actualmente enfermo.

Choque de trenes en la línea de León

MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 15 1'30.—A última hora se reciben noticias de León dando cuenta de haber ocurrido un grave accidente ferroviario que ha ocasionado varios muertos y heridos.

El accidente ocurrió en la Estación de Vega de Magaz, que dista de la ciudad 55 kilómetros.

Parece que por no estar cambiada la aguja se originó una confusión, chocando dos trenes mixtos.

A consecuencia de este choque resultaron muertos los mozos del tren José Ramos y Francisco Garabito.

Sufrieron heridas graves Bernardo García y Román Rodríguez; los fogoneeros Manuel Fanego y José González, así como el mozo Vidal Rodríguez.

También dicen que ha desaparecido el viajero Aníbal Gómez, a quien se le supone entre los restos de los vagones que quedaron destrozados.

Al lugar del suceso se ha enviado con toda urgencia un tren de socorro.

Notas políticas

MANIFESTACIONES DEL SR. LERROUX ACERCA DEL DISCURSO DEL MINISTRO DE OBRAS

Madrid 14 19'45.—Los representantes de la Prensa, hablando con el señor Lerroux, le preguntaron si conocía las declaraciones hechas por el ministro de Obras Públicas durante su estancia en Barcelona.

Se le indicó que se había comentado mucho la frase palanqueta, que se atribuye al ministro en sus declaraciones.

Contestó el señor Lerroux que se trataba de un lapsu, no creyendo que el señor Prieto quisiera decir eso, sino referirse a una palanca volante.

Expresó el señor Lerroux que están emplazadas todas las baterías, apuntándole a él.

Hablando con respecto al proyecto de convocatoria de elecciones, manifestó que no ve la necesidad de que el Gobierno lo presente obligando a que

las elecciones se celebren de una manera tan precipitada.

Añadió que lo mismo daba que se celebrasen en Abril o en Octubre pues el resultado le causa algún temor.

Cree que el resultado pudiera ser el mismo que el del 14 de Abril, con la sola diferencia que al revés.

Aludió el señor Lerroux a dos noticias que conocía, las cuales no quería calificarlas, pero se negó a decir las a los periodistas.

Se refirió por último a las manifestaciones hechas por el señor Salazar Alonso con motivo de la Asamblea Económica Agraria.

Dijo que el partido radical tiene su programa y en él se recoge todo aquello que es coincidente con el señor Salazar.

Añadió que éste se limitó a recoger las aspiraciones de la Asamblea para transmitir las al partido radical.

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid 15 130.—Hallándose esta tarde en los pasillos del Congreso el conde de Romanones se le acercaron los periodistas, preguntándole ésto si el Gobierno haría las elecciones.

Contestó el conde que probablemente las haría, pues estima que pensar otra cosa es creer que en no se ha reformado la costumbre política.

Considera expresiva la frase atribuida al señor Prieto, en el sentido de que tienen paletoqueta de revolución.

Terminó el conde sus manifestaciones diciendo que sobre tales propósitos juegan siempre los imponderables, pero—añadió—habremos de sufrir aún muchas cosas más.

Las responsabilidades por los sucesos de Casas Viejas

LA COMISION PARLAMENTARIA EN EL HOSPITAL DE SANTA ADELA

Madrid 15 130.—El presidente y tres vocales de la Comisión parlamentaria de Casas Viejas acudieron esta tarde al Hospital de Santa Adela.

En dicho Establecimiento tomaron declaración al comandante Burguete, que se halla hospitalizado en el mismo.

OTRAS DECLARACIONES

Al regresar los comisionados al Congreso tomaron declaración al comandante de Artillería señor Vidal, representante del Estado en la Compañía Telefónica.

También prestaron declaración ante la Comisión dos tenientes de Asalto que estaban de servicio durante la primera decena del mes de Enero en la misma compañía que actuó en Casas Viejas.

A las seis y media de la tarde acudió al Congreso el capitán señor Barba, que estaba de guardia la noche en que se supone se circularon las órdenes.

El referido militar estuvo esperando bastante tiempo, sin poder prestar declaración.

A las siete de la tarde terminó la Comisión sus tareas, citando al señor Barba para las nueve y media de la noche.

A esa hora fué recibido dicho capitán quien prestó declaración durante 30 minutos.

Con la anterior diligencia la Comisión terminó sus tareas ampliando el informe de Casas Viejas.

Los comisionados manifestaron que concluidas las declaraciones se reuni-

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Royal Victoria

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, la grandiosa producción sonora "Esclavas de la moda".

Esta película constituye uno de los éxitos más grandes del cine hablado en español.

A las ocho y cuarto la superproducción sonora "La dama atrevida".

Parque Recreativo

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, la producción sonora "El solitario de la montaña".

A las ocho, la producción sonora "La Revista de los novios".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película sonora "Troika".

A las diez, la superproducción sonora "Estudiantina".

Cine Toseal

A las ocho de la noche, la producción sonora "Los fantasmas del castillo".

A las diez, la superproducción sonora "Entre casados".

Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez de la noche, la producción sonora "Gordos y flacos".

AVISO a los Sres. Exportadores

NOS COMUNICA DON ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, AGENTE EN ESTE FUERTO DE LA COMPANIA NAVIERA FRED. OLSEN Y CO. DE OSLO, QUE CON MOTIVO DE LOS RETRASOS QUE ESTAN SUFRIENDO LOS VAPORES QUE HACEN EL SERVICIO A LONDRES MOTIVADO POR LA DEMORA CON QUE LLEGA LA FRUTA A ESTE MUELLE, RUEGA A LOS SEÑORES EXPORTADORES QUE LOS FRUTOS QUE SE EMBARQUEN POR LOS BUQUES DE LA CITADA COMPANIA CON DESTINO A AQUEL PUERTO, SE ENCUENTREN AL COSTADO DEL BUQUE ANTES DE LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL DIA SEÑALADO PARA LA SALIDA.

rían a las once de la noche para redactar el informe definitivo, el cual se entregará mañana al señor Besteiro.

Los vocales de la Comisión se negaron rotundamente a facilitar noticia alguna a los periodistas.

Varias noticias

PROXIMO ACTO EN LA CASA DEL PUEBLO, DE MADRID

Madrid 14 1945.—El próximo sábado se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo, de Madrid, un acto organizado por la Federación de Trabajadores de la Tierra.

En él se tratará de contestar los acuerdos que fueron tomados en la Asamblea Económica Agraria.

También se tratará de las manifestaciones hechas por los señores Salazar Alonso y Maura.

PARTIDO DE FUTBOL EN SEVILLA

Se reciben noticias de Sevilla comunicando que se celebró el partido de Campeonato de la Liga, el cual se había suspendido debido a la lluvia.

Se enfrentaron los equipos Oviedo F. C. y el Sevilla.

El juego se desarrolló en forma animada, venciendo el Oviedo por dos tantos contra uno que logró marcar su contrincante.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 14 de Marzo

Libras	41'15
Franco	47'05
Liras	61'15
Franco suizo	231'70
Belgas	167'20
Dólares	11'97
Marcos	284
Coronas austriacas	4'82
4 por ciento interior	65'85
" " exterior	80'90
" " amortizable	76'25
5 " " "	90'00

ACCIONES

Banco de España	524
Banco Español de Crédito	206
Banco Español Río de la Plata	70'00
Comp. Arrendataria de Tabacos	182
Forestales Madrid-Zaragoza	151
Alicante	151

SERVICIO POLICIAICO

Detención de sospechosos

El personal de esta Comisaría de Vigilancia, siguiendo órdenes del comisario, señor Araguas, dió anoche una extensa batida por los barrios extremos de la población, deteniendo a varios individuos sospechosos.

Entre éstos figura un tal Darías y otro elemento maleante, a quienes se les supone complicados en el robo cometido últimamente en el establecimiento de ultramarinos conocido por Los Dos Hermanos.

Información militar

Al servicio de otros Ministerios

Al maestro de fábrica de tercera clase del personal del material de Artillería, don Rafael Alvarez Martín, con destino en el Grupo Mixto número 2, se le ha concedido pasar a la situación de "Al servicio de otros Ministerios", por hallarse desempeñando una Bolsa de trabajo en la Comisión Permanente de Investigaciones sanitarias en Madrid.

Rectificación

Se ha dispuesto que la vacante de comandante (elección de cualquier Arma o Cuerpo) existente en el Consejo director de las Asambleas de las Ordenes Militares de San Fernando y San Hermenegildo, anunciada vacante en 3 del actual, en la relación del Cuerpo de Estado Mayor, se considere ampliada para las armas de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros.

Un servicio de la Guardia nocturna

Un nuevo intento de robo

En la madrugada del lunes último se intentó cometer un nuevo robo en los depósitos de mercancías situados en la calle del Doctor Allart, próximos a la Caleta, propiedad de don Andrés Padron.

Serían aproximadamente las dos y media de dicha madrugada cuando los guardas nocturnos del Comercio, don Pablo Acosta y don Antonio Barrios, que prestan vigilancia por las calles del Doctor Allart y Cruz Verde y alrededores, sintieron un insistente ladrido de perro, que les llamó la atención, por lo cual se dirigieron en distintas direcciones para averiguar de lo que se trataba.

Dichos guardas se encontraron en el cruce de las calles de Candelaria y Doctor Allart, pudiendo comprobar entonces que un individuo maniobraba en la puerta de los referidos almacenes, el cual al notar la presencia de los guardas se dió velozmente a la fuga, desapareciendo por la Avenida Marítima, sin que fuera posible capturarlo.

El referido sujeto, en su huida dejó abandonada una barra de hierro, con la cual intentaba, probablemente, forzar la puerta de los depósitos.

DEPORTES

FUTBOL

Los encuentros del Unión F. C. en Las Palmas

En el Campo España, de Las Palmas, se celebró el domingo pasado un encuentro amistoso entre el campeón de aquella isla Victoria F. C., y el "once" de esta capital Unión de Tenerife, terminando la partida con el triunfo del equipo local, que marcó cuatro tantos por uno de los forasteros.

Al encuentro asistió numerosa concurrencia, desarrollándose la lucha dentro de un ambiente de corrección y camaradería, que fué muy elogiado por los espectadores.

El Unión mantuvo su marco durante el primer tiempo sin un solo "goal", pero en el transcurso de la segunda parte, cuando los jugadores acusaban notorio desfallecimiento a consecuencia de la precipitación con que hizo el viaje a aquella isla, el Victoria pudo marcar con toda facilidad los cuatro tantos que le dieron el triunfo.

El lunes volvieron a enfrentarse los mismos equipos y la lucha finalizó empatada a dos tantos. Este encuentro resultó más interesante que el primero, y el equipo tinerfeño jugó con todos sus entusiasmos para salir victoriosos.

La actuación del Unión ante los aficionados de la vecina isla causó buena impresión, y fué muy aplaudido en los dos encuentros amistosos.

Partido de revancha entre el Cataluña y el Iriarte

El domingo próximo, día 19 del actual mes, volverá a jugar el Cataluña con el Iriarte, en el campo del Santa Cruz, de esta capital, el segundo partido de revancha.

El Cataluña se alineará así: Cándido; Cándido, Pepe; Santiago, Santa Cruz, Paco; Gómez, Gabriel, Mota II, Mota I, Alberto.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En esta capital ha fallecido la señora esposa del funcionario del Ayuntamiento nuestro estimado amigo don Ignacio González Guerra, a quien, como a la demás familia de la finada, enviamos nuestro pésame.

También han dejado de existir en esta capital, la respetable señora doña Angela Febles, viuda de González; y don Juan Hernández y Hernández, padre del conocido industrial don Celestino Hernández García.—E. P. D.

—Asimismo ha fallecido en esta capital el joven don Alberto Jiménez Pardo.—E. P. D.

Fallecidos en la provincia

En el pueblo de Hermigua (isla de la Gomera), ha fallecido nuestro distinguido amigo don Fernando Ascanio Trujillo.

Persona de gran prestigio, por su honrerabilidad y bondadoso carácter, era muy apreciado y contaba con generales simpatías no solo en Hermigua, sino en toda la isla hermana, donde su muerte ha sido sentidísima.

A toda la familia del extinto, y muy especialmente a su hijo don Francisco Ascanio, estimado amigo nuestro, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fallecidos en las islas

En Las Palmas, donde residía, ha dejado de existir la señora doña Amada Cabrera de Trujillo, tía del concejal del Ayuntamiento de esta capital don Pedro García Cabrera y hermana política del nuestro nacional don Pedro García Sánchez.

Nuestro pésame a toda la familia de la finada.

Fallecidos en la Península

Ha fallecido en Murcia la apreciable señora doña Josefa Martínez, viuda de Peceño, madre de don Mariano Peceño, residente entre nosotros.

Reciba la familia de la finada, en la que contamos con amigos muy estimados, nuestro sentido pésame.

Fallecidos en el Extranjero

El día 12 de Febrero último dejó de existir en la Habana, nuestro estimado amigo y paisano don Antonio Dorta Martín, natural de la villa de Los Silos.

El difunto era capitán de la Guardia Rural, en cuyo Cuerpo gozaba en la Habana de gran estimación por parte de sus compañeros e individuos de tropa.

Su cadáver recibió sepultura en el panteón oficial, haciéndole las tropas los honores de su grado y presidiendo el duelo uno de los jefes del Cuerpo y el alcalde municipal.

A su hermano don Francisco Dorta Martín, y a toda la demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Los que viajan

De Santa Cruz de la Palma han llegado don Francisco Rodríguez, don Narciso Hernández, don José Rodríguez, don Luis Gironella y don Gutenberg Pérez.

De Las Palmas han llegado don Antonio Fariña, señora e hija; don Domingo Guerra, don José Guerra, Mr. Vigo Adeler, don Manuel Marrero, Mr. A. Rosser, don Antonio Pereira, Mr. H. Fitzgerald, don Francisco Dévora, don Francisco Rodríguez, don José Henríquez, don José Delage, don Ubaldo Rodríguez y señora, don Julio Bercedo y don Pedro Sánchez.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Mercedes Romero Morera, Peregrina Espinosa Pérez, Sebastián González Ramos, Candelaria de Armas Arnay, María del Carmen Déniz Cabrera, Concepción Llaena Pérez, Juan Armas García, Musa Chali Sapar, Alvaro Ruiz García, Gumersindo Robayna García, Andrea del Carmen Padrón Herrera, Alicia Cherip Estévez, Juan Ginés Suárez Rosa, Antonia Palacios Hernández, Kelly Quesada Rodríguez, Corino Pérez Varela, Adolfo García Marrero, Carmen García Marrero, Jorge Carrillo Ortega.

DEFUNCIONES

Eugenio Febles Diaz, de esta capital, seis meses. Enterocolitis.—Pablo Iglesias, 70.

Juan García y García, de Agaete, 66 años, casado. Astemia.—Viera y Clavijo, 52.

Amalia Gómez Hernández, de esta capital, 3 años y medio. Emilio Calzadilla, 23.—Tuberculosis pulmonar.

Alberto Jiménez Pardo, de Marianao (Cuba), 35 años, casado. Marina, 23.—Embolia.

Sebastiana Aragón Molina, de esta capital, 3 años. Meningitis.—Consolación, número 13.

Libertad Martín Hernández, de esta capital, 9 meses. Bronconeumonía.—Campitos.

Carmen León Baute de esta capital, 4 años. Asistolia.—Los Campitos, 16.

Irma Casanova Pérez, de esta capital, 4 meses. Gastroenteritis.—Casa Cuana

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos de hoy.—Santos Raimundo de Fitero, abad; Longino y Aristóbulo.
Santos de mañana.—Santos Julián y Ciríaco, mrs.; Heriberto, ob.; y Agapito, mr.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 16.—A las siete y media, Misa rezada, por doña Ramona Elio (que en paz descanse).

A las ocho, Misa cantada en el Carmen, aniversario de doña Modesta García (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 16.—A las ocho, Misa rezada en el Trono del Señor de las Tribulaciones, por encargo de doña H. F.

A las ocho y media, Misa cantada, por el alma de don Francisco Ledesma (que en paz descanse), en la Dolorosa.

A las seis de la tarde, cultos en honor del Señor de las Tribulaciones (tercer día del Quinario), predicando el señor Obispo.

Iglesia del Pilar

Jueves 16.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Rosario y Bendición.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 16.—A las ocho, Misa de Comunión, acompañada al armonium.

Al terminarla se practican los piadosos cultos de los Jueves Eucarísticos con el Señor expuesto.

A las cuatro de la tarde son los actos solemnes de la Hora Santa de los Jueves Eucarísticos.

Cultos vespertinos. Prosigue en la parroquia de San Francisco el magnífico Quinario al Señor de las Tribulaciones, a las seis de la tarde.

Observatorio de Izaña

EL TIEMPO: Día 14 de Marzo

Dirección del viento: Del cuarto cuadrante.

Fuerza del viento, viento fuerte.

Temperatura máxima, 8; mínima, 1.

Estado del cielo, despejado.

Gobierno civil

SE REUNE LA JUNTA DE TEATROS

La Junta Consultiva e Inspector de Teatros se ha reunido, bajo la presidencia del gobernador civil. Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Se aprobó el expediente para efectuar reformas en el Cine Victoria de La Laguna.

Se acordó autorizar a don Antonio García, para la instalación de un cinematógrafo al aire libre, en la villa de la Orotava.

También se aprobó el proyecto presentado por don Antonio García para construir un teatro en la Orotava, pero con algunas aclaraciones que se comunicarán al interesado.

Quedó pendiente de informe de los técnicos de la Junta el expediente sobre reformas del antiguo teatro de la Orotava.

El gobernador propuso y fué aceptado, que por los miembros de la Comisión se practique visita de inspección a los locales donde se celebran espectáculos públicos y a la mayor brevedad informen sobre sus condiciones en relación con el Reglamento, para en su vista proceder.

El gobernador está decidido a clausurar cuantos locales están fuera de las disposiciones reglamentarias.

REVISION DE LOS VEHICULOS DEL SERVICIO PUBLICO

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

La mayoría de los vehículos de servicio público, especialmente los taxímetros urbanos de alquiler, vienen dejando de practicar el reconocimiento anual obligatorio que prescribe el vigente Reglamento de circulación de 26 de Junio de 1926, y, por tanto, circulando sin las debidas garantías de seguridad pública.

En su virtud, llama el gobernador la atención y excita el celo de los agentes de su autoridad, para que procedan a denunciar a todos aquellos vehículos de servicio público en cuya libreta de circulación no conste que hayan sido reconocidos dentro del plazo de un año, a partir de la última revisión efectuada, cuya circunstancia consta en el carnet.



Regad a Dios en caridad por el alma del joven

Don José Antonio González Alonso

Que falleció en esta ciudad el día 5 de Marzo de 1933, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

La Juventud Católica y sus conciliaris;

Suplican a los socios y personas piadosas asistan al solemne funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia de San Agustín el jueves, 16 del actual, a las ocho de la mañana, favor que agradecerán profundamente.

San Cristóbal de La Laguna, 15 de Marzo de 1933.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

OBSERVATORIO MUNICIPAL

EL CLIMA DE

STA. CRUZ DE TENERIFE

EL TIEMPO: Día 14 de Marzo

Temperatura máxima, 19'9.
Temperatura mínima, 15'8.

Humedad relativa media, 50 centésimas.
Dirección dominante del viento, NNW.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 476 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 71 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso.

Estado genral del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Ecós de sociedad

VIAJES

Han llegado de Las Palmas don Juan Pérez, don Pedro García y don Juan de la Rosa.

—Asimismo han llegado de Las Palmas doña Eulalia Membros, don Manuel Linares y don R. Bonny.

—Se encuentra en esta capital el técnico del Teléfono automático de la región Icod-Daute, nuestro estimado amigo don Francisco Pérez de Rojas.

—Ha regresado de la isla de la Gomera el teniente coronel de Ingenieros nuestro distinguido amigo don José Rodrigo Vallabriga.

—De Güimar ha llegado la culta profesora doña Isabel Saint-Marie.

—De la Península ha regresado la señorita María Machado.

—Ayer se embarcó para la Península el teniente de Ingenieros don Mariano García Bernadeu.

—En unión de su señora esposa se ha embarcado para Las Palmas nuestro distinguido amigo don Atilano de la Torre.

—Para la Península se embarcó ayer, en unión de su señora esposa, el ex juez de Instrucción de la Orotava, don Lino Martín Carnicero.

—Se ha embarcado para Las Palmas el contador de la Armada don Enrique Isasi.

—Han hecho viaje a la Península don Francisco Sampredo, don Mariano García y Mr. W. J. Umpleby.

—Para Valencia se ha embarcado, acompañado de su señora esposa e hija, don Julio Wildberger.

ENFERMOS

En esta capital es encuentra restablecido de la enfermedad que le hizo guardar cama, el joven profesor mercantil don José Sosa Suárez.

RODAS

En la parroquia de San Juan Bautista, en el pueblo de Puntallana (isla de la Palma) se ha celebrado la boda de la simpática señorita Juanita Concepción Cabrera y Cabrera, con el joven comerciante de Santa Cruz de la Palma don Helodoro Martín Lorenzo.

Fueron padrinos por el tío del novio, don Manuel Lorenzo Hernández, y su señora esposa, doña Inocencia Hernández Batista; firmando como testigos, don Felipe Henríquez y don Pedro Martín.

Celebrada la ceremonia religiosa se trasladaron los novios a Santa Cruz de la Palma, donde han fijado su residencia.

Les deseamos muchas felicidades.

—Hoy contraerá matrimonio en esta capital la bella señorita María del Carmen Arocha Díaz con el apreciable joven don José Mujica.

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 69 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Agulla de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y escalas, con frutos; consignado a Paqrón.

"Turia", español, de 1433 toneladas, procedente de Marsella y escalas, con carga general; consignado a Ledesma.

"Napier Star", inglés, de 6.527 toneladas, procedente de Londres, en tránsito; consignado a Hamilton.

Vapores despachados ayer

"Isla de Tenerife", español, para Barcelona y escalas; "Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas; "Agulla de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas; "Pará", noruego, para Oslo; "Santiago", noruego, para Nantes y Burdeos; "San Cristóbal", español, para Santiago y escalas; "Orient", finlandés, para Rotterdam; "Lenfield", inglés, para Falmouth; "Sava", yugoeslavo, para Susak y escalas; "Napier Star", inglés, para Buenos Aires y escalas.

Veleros despachados ayer

"Nemesia Llombet", balandro español para la pesca.
"Candelaria", balandro español, para la pesca.

Vapores atracados al muelle

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur los siguientes vapores:

"Isla de Tenerife", español, cargando frutos para Barcelona.

"Turia", español, descargando mercancías y tomando frutos para Marsella y Génova.

"Gomera", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Sava", yugoeslavo, descargando mercancías.

"Orient", finlandés, descargando cereales y tomando frutos.

"Santiago", noruego, tomando frutos para Nantes y Burdeos.

"Pará", noruego, descargando café.

"Napier Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

En el antepuerto

También en el antepuerto se hallaban fondeados ayer los siguientes vapores:

"Brenas", noruego, en espera de atraque para descargar mercancías.

PARA OFICINAS • CABE-BAR se alquila

el espacioso local de la planta baja del edificio situado en la esquina de las calles de la Marina y San Felipe Nery, de esta ciudad.

Darán razón en las oficinas de la Agencia de Pinillos, en el mismo edificio.

Papeles tapizar

Ya ha llegado a ferreterías de **A. Acevedo Rojas** un nuevo surtido de los tipos más modernos y de gusto.—Véalos y seguro encontrará altas novedades

NOTICIAS

El director del 10 Distrito de la Compañía Telefónica Nacional de España nos manifiesta que el día 20 del actual mes se cerrará la Lista de Abonados, y en la misma figurarán todas las altas que se produzca hasta dicha fecha y las variaciones que se soliciten en la oficina de la Compañía.

Hoy, miércoles, día 15 del actual mes, será despachado el motor-correo "Turia", de la Línea Frutera de Pinillos, para Marsella, Cette y Niza, con la fruta que se presente oportunamente, para cuyos puertos admitirá, además, pasajeros y correspondencia.

El día 18 del actual llegará de Hamburgo y escalas el vapor alemán "Atto", que trae carga general para el Comercio de esta plaza.

Ha llegado a nuestro puerto, procedente de Brevik, el vapor noruego "Brenas", de la línea Fred. Olsen, que acaba de ser construido en los astilleros de Oslo.

Se trata de una magnífica motonave de mayor tonelaje que el "Bañaderos" y demás buques de la citada Empresa naviera, construido especialmente para el servicio frutero entre Canarias y los puertos de Francia e Inglaterra. Reune excelentes condiciones para el transporte de frutos.

El "Brenas" realiza su primer viaje a estas islas.

La "Gaceta" de Madrid del día 24 del mes anterior publica una orden fijando las asignaturas del plan de estudios del Bachillerato que han de cursar los que aspiren a obtener el título de practicante o de matrona.

Para proceder al escrutinio de la elección de vocales obreros para constituir la Sección de empleados de empaquetados de frutos del Jurado Mixto de la Industria de la Alimentación, se señala el día 16 de los corrientes, en el local de la Delegación Provincial del Trabajo.

Las entidades interesadas deben enviar al acto un representante autorizado con los documentos justificativos de su representación.

En atento besalamano nos participa nuestro distinguido amigo don Antonio Soriano Narváez, haber tomado posesión del cargo de director de la Sucursal del Banco de España en esta capital.

Al corresponder a su atento saludo le deseamos el mayor éxito en su nuevo cargo.

Ha sido nombrado representante en esta capital de la Sociedad General de Autores de España, don Ramón Guimerá Gil-Roldán.

En las primeras horas de la mañana de hoy arribará a este puerto el vapor inglés "City of Exeter", que realiza un extenso crucero de turismo a través del Atlántico.

Desplaza este buque 9.947 toneladas y procede de Cape Tow y escalas, conduciendo a su bordo numerosos turistas.

Los pasajeros desembarcarán efectuando excursiones al interior de la isla, zarpando el buque por la noche con destino a Plymouth y escalas.

A primera hora de mañana, jueves, llegará a nuestro puerto el vapor belga "Albertville", que procede de Amberes y se dirige al Congo y Lobito, conduciendo numeroso pasaje en tránsito.

Anoche llegó a este puerto el vapor inglés "Napier Star", que procede de Londres.

Después de aprovisionarse de combustible líquido zarpó para Buenos Aires y escalas.

Por decreto del Ministerio del Trabajo se han aprobado los Estatutos de la Caja Nacional de seguros de accidentes del trabajo, cuyo texto se publica en la Gaceta Oficial correspondiente al día 25 del mes de Febrero último.

Llegada y Salida de Vapores



COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

ITINERARIO DEL MES DE ENERO DE 1933
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas
Hora VAPORES DESTINOS

ITINERARIO DEL MES DE MARZO DE 1933 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO		
3	20	POETA AROLAS Barcelona.
4	9	CIUDAD DE CADIZ Cádiz y Barcelona.
		Un vapor Sevilla.
7	9	ROMFU Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
7	20	RIO FRANCOLI Alicante y Valencia.
11	9	CIUDAD DE SEVILLA Cádiz y Barcelona.
14	9	ISLA DE TENERIFE Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
18	9	CIUDAD DE CADIZ Cádiz y Barcelona.
		Un vapor Sevilla.
21	9	ESCOLANO Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
21	20	RIO FRANCOLI Alicante y Valencia.
24	10	PLUS ULTRA Fernando Póo y escalas.
25	9	CIUDAD DE SEVILLA Cádiz y Barcelona.
28	9	ISLA GRAN CANARIA Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30	10	LEGAZPI Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

En esta Agencia se despachan billetes de Coches-cama, billetes de ferrocarril y kilométricos.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 20 h.
- " Santa Cruz Palma, San Sebastián y Valverde, los días 12 y 26, a las 20 h.
- " Santa Cruz Palma, Valverde y San Sebastián, los días 5 y 19, a las 20 h.
- " San Sebastián y Valverde, los días 1, 15 y 29, a las 24 h.
- " Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 22, a las 20 h.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 8, a las 20 h.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 24 h.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 11 h.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 h.
- " Norte de Tenerife, Santa Cruz Palma, Tazacorte y Saucos, los días 4 y 18, a las 24 h.
- " Las Palmas y sus puertos menores, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.
- " Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 9 y 23, a las 24 h.
- " Las Palmas y Africa, los días 9 y 23, a las 24 h.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS.—Llunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 h.; martes, a las 9 h.; miércoles, a las 11 h.; viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE.—Todos los días, a las 24 horas, y los miércoles por la tarde.



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1933

Día	Vapor	Compañía
Día 3.	Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 10.	Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.	Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 4.	Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.	Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd.
(Servicio frutero.)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono 1.100



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1933

Día	Nombre del vapor	Destinos
4	AVOCETA	Liverpool
6	AGUILA	"
11	ALCA	"
18	ALONDRA	"
19	GARTBRATTAN	"
25	AGUILA	"
28	AVOCETA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admisionados pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario.
SICARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 333.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES "San Isidro", "Sancho II", "San Cristóbal", "Isora" y "Adeje" y los veleros con motor "San Miguel" y "Delfin".
Para informes: AVENIDA DE CURA, 18.—Teléfonos 278, 60 y 331



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTORES EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1933

Miércoles 1.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 8.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 15.—Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 22.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 29.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS TODOS LOS MIÉRCOLES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen camaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expediran ordenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente). Oficinas: Marina, 21.



Fred Olsen & Co. OSLO

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1933

PARA LONDRES	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 1.—Vapor BAJAMAR	Día 17.—Vapor BUENAVISTA
Día 8.—Vapor BANADEROS	Día 20.—Vapor SAN CARLOS
Día 15.—Vapor BRENAS	Día 24.—Vapor SAN MATEO
Día 22.—Vapor BAJAMAR	Día 27.—Vapor BURGOS
Día 29.—Vapor BANADEROS	Día 31.—Vapor SAN JOSE
PARA DIEPPE	
Día 3.—Vapor SAN MATEO	Día 1.—Vapor BRAVO I
Día 6.—Vapor BURGOS	Día 7.—Vapor SAN LUCAR
Día 10.—Vapor SAN JOSE	Día 14.—Vapor SANTIAGO
Día 13.—Vapor SARDINIA	Día 21.—Vapor BRAVO I
	Día 28.—Vapor SAN LUCAR

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 88, 298 y 331

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADEIRA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE TENERIFE EN LOS MESES DE FEBRERO-MARZO

Día	Vapor	Destino
Febrero 3	ANDALUCIA STAR (a)	Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.
" 10	AVILA STAR (a)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 12	AFRIC STAR	Londres directo.
" 16	SULTAN STAR	Santos y Buenos Aires.
" 19	STUART STAR	Londres directo.
" 23	RODNEY STAR	Santos y Buenos Aires.
" 24	ALMEDA STAR (a)	Funchal (Madera, Lisboa, Boulogne y Londres).
Marzo 3	ANDALUCIA STAR (a)	Río Janeiro; Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 4	AVELONA STAR	Londres directo.
" 5	ARANDORA STAR (a)	Funchal (Madera) y Southampton.

NOTA IMPORTANTE.—Los precios de pasaje entre Tenerife y Funchal (Madera) y viceversa han experimentado una importante rebaja, siendo actualmente los siguientes:

Billete sencillo Libras 6
Billete de ida y vuelta Libras 11

(A) Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNICAMENTE. Para informes: HAMILTON y C.ª, Agentes. — Santa Cruz de Tenerife.

Shaw Savill & Albion Co. Ltd.

El vapor correo inglés THEMISTOCLES, de 11.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 20 de Marzo, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 150 toneladas de frutos bajo cubierta y 250 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a HAMILTON & Compañía, agentes. Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

INSTRUCCION PUBLICA

Traslado de un local

La Inspección ha delegado en el Consejo local de Tacoronte para que informe sobre las condiciones higiénico-pedagógicas del nuevo local que propone el Ayuntamiento para el traslado de la escuela del barrio de San Juan.

Director de Graduada

Por la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido nombrada directora en propiedad de la escuela Graduada de niñas del barrio del Cabo, doña Julia Martínez Ongay.

Solicitudes de interinidades

Numerosos maestros de diferentes provincias han solicitado servir escuelas interinas en esta isla de Tenerife, para lo cual han enviado su documentación al Consejo Provincial de Primera Enseñanza.

Provisión de cátedras

Las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Economía Política y Estadística, Derecho Mercantil Comparado y Legislación de Aduanas de la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife se verificarán en la sala de grados de la Escuela Central de Altos Estudios Mercantiles en la segunda quincena del mes de Mayo próximo venidero.

Presidirá dichas oposiciones don Francisco Candil, catedrático de Sevilla, que estuvo recientemente en esta capital.

También próximamente se verificarán los ejercicios de oposición a la cátedra de Contabilidad de Empresas, vacante en el mismo Centro superior docente.

Asimismo en el mes de Mayo comenzarán las oposiciones a la cátedra de Derecho Mercantil Español que se encuentra vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas.

Forma parte del Tribunal de estas oposiciones, como juez, don José Hernández

Amador, catedrático de la Escuela Profesional de Comercio de esta capital.

Preferencia en las interinidades

Se ha dispuesto que los cursillistas de 1928, aprobados dentro del número de plazas y en expectación de destinos en propiedad, que hayan podido cesar en las escuelas que interinamente se les adjudicó en periodo de prueba, y así como aquellos otros de la convocatoria de 25 de Agosto de 1931, aprobados dentro del número de plazas, se les conceda derecho preferente para servir interinidades.

Al efecto se les determinará su derecho con arreglo al orden que guarden en las listas definitivas los de 1928, y en cuanto a los de 1931 habrán de justificar sus circunstancias mediante certificación expedida por el correspondiente Tribunal universitario, en la que se haga constar el dato de la aprobación dentro del número de plazas.

Aquellos otros maestros que solicitaren interinidades sin estar incluidos en las condiciones anteriores figurarán a continuación de los cursillistas, según sus condiciones y servicios.

Jornadas pedagógicas

La Asociación de Maestros de Huesca está organizando una serie de actos que se celebrarán en los primeros días del próximo mes de Abril. Se han constituido en Comisión organizadora de las Jornadas Pedagógicas, conjuntamente con la Inspección, la Normal y el Consejo provincial.

Estas Jornadas comprenderán: Lecciones prácticas y conferencias; exposición de trabajos escolares; certamen pedagógico, y visitas a centros culturales.

Solicitarán de la Dirección general que los días 3, 4 y 5 se consideren festivos para los maestros asistentes a los actos or-

ganizados e invitarán a distintas personalidades para que tomen parte activa en el certamen. Han propuesto como temas y trabajos los siguientes puntos: a) Cómo vitalizar una escuela rural; b) Cómo hacer eficaz la labor educadora en una escuela Graduada; c) La escuela y su función en los medios rurales y urbanos; d) El maestro y la política; y e) Educación moral y cívica.

VARIAS DENUNCIAS

A los Juzgados de esta capital

Por la Policía gubernativa se ha enviado a los Juzgados de esta capital la siguiente denuncia:

Por daños valorados en 83 pesetas, al automóvil de Claudio Toledo Cabrera, contra Juan Rosa.

FARMACIA DE GUARDIA

Hoy, miércoles, día 15 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José Alvarez Castro, instalada en la calle de la Noria número 1.

¿CALLOS?

usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente gallos y durezas:

ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes 1'60; por Correo 2 pts.

FARMACIA PUERTO

Albaceazgo de doña Agueda Brito

Se venden en pública subasta, que tendrá efecto el día 20 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de don Pío Casais Canca, los bienes de la herencia de doña Agueda Brito, que se enumeran a continuación, con expresión del precio mínimo que ha de consignarse en las ofertas. Estas se harán en pliego cerrado dirigido a los señores albaceas y presentados en la mencionada Notaría, conteniendo en papel común el número y clase de los bienes y la firma del licitador o persona que lo haga a su ruego, pero estando presente el interesado en el momento de abrir los pliegos a la hora antes señalada. Si los postores no otorgasen en la misma Notaría la correspondiente escritura de compra-venta y pagado el precio dentro de los cinco días siguientes al de la aceptación de su oferta por los albaceas (cuya aceptación es potestativa de éstos), queda sin efecto alguno para ellos dicha subasta y sin derecho a reclamaciones de ninguna clase.

Los bienes que se subastan y sus precios mínimos son los siguientes:

En esta capital

- 1.—Casa en la calle de Santa Rosa de Lima número 14, diez mil pesetas.
- 2.—Huerta en la calle de la Rosa número 40, midiendo unos quinientos veinticinco metros cuadrados, treinta pesetas el metro.
- 3.—Solar en la calle de Miraflores y calle de la Noria, midiendo unos seiscientos metros cuadrados, treinta y cinco pesetas el metro.

En La Laguna

- 4.—Casa en la calle de Nava Grimón número 28, cuarenta y seis mil quinientas pesetas.
- 5.—Casa en la calle de Nava Grimón número 30, quince mil pesetas.

En San Andrés

- 6.—Casa en la calle de Belza número 4, con huerta, treinta y cinco mil pesetas.
- 7.—Cuatro casas (se venden aisladamente o en conjunto), en la misma calle de Belza, dos mil pesetas cada casa.
- 8.—Seis casas (también se venden aisladamente o en conjunto) en la misma calle de Belza, mil novecientas pesetas cada casa.
- 9.—Casa en la calle de la Cruz número 11, mil ochocientas pesetas.
- 10.—Solar con casa pequeña en la calle de la Concepción número 1, seiscientas pesetas.
- 11.—Solar con casa pequeña en la calle del Sacramento número 3, seiscientas pesetas.
- 12.—Seis trozos de tierra en "El Cercado", midiendo cuarenta y cinco áreas noventa y una centiáreas, veinticinco mil pesetas.
- 13.—Un trozo de tierra en "La Degollada", en cinco mil pesetas.
- 14.—Un trozo de tierra en "La Degollada", midiendo un área nueve centiáreas, mil quinientas pesetas.
- 15.—Un trozo de terreno que mide veintiséis áreas veinticuatro centiáreas con siete y media horas de aguas del Tanque de la Roseta, cinco mil pesetas.
- 16.—Un trozo de tierra en "El Cercado", midiendo dos áreas diecinueve centiáreas, mil ciento veinte pesetas.
- 17.—Otro trozo en "El Cercado", midiendo un área nueve centiáreas, mil pesetas.
- 18.—Un trozo en "La Hoya del Conde", con cuatro áreas treinta y siete centiáreas, cuatrocientas diez pesetas.
- 19.—Un trozo en "Las Barranqueras", con cuatro áreas treinta y ocho centiáreas, cuatrocientas pesetas.
- 20.—Un trozo en la "Hoya del Conde", con cuatro áreas treinta y siete centiáreas, trescientas pesetas.
- 21.—Un trozo en el "Barranco del Brezal", con un área nueve centiáreas, cien pesetas.
- 22.—Solares números 5, 6 y 7, de ciento sesenta y tres metros cuadrados cada uno, entre las calles del Castillo y de la Fanadería, ocho pesetas cada metro cuadrado.
- 23.—Solar número 10, de ciento veinticuatro metros cuadrados, entre la calle del Castillo y la Playa, ocho pesetas cada metro cuadrado.

Los documentos existentes respecto a estos bienes pueden verse en la Notaría de don Pío Casais Canosa.

Se advierte que todas estas fincas rústicas están dadas en aparcería y que el comprador corre las contingencias que se derivan de las disposiciones vigentes sobre la propiedad agraria.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Febrero de 1933.—Los albaceas.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Si Vd. cree que a los actuales bajos precios, cualquier goma neumática es una ganga, considere atentamente lo siguiente:

Los Neumáticos GOODYEAR, que cuentan con millones más de favorecedores que cualquier otra marca, son, por lo menos, 30% mejores este año, y al mismo precio. Un avance inigual: 30% más de kilometraje, 35% menos de desgaste, es decir: un mayor valor intrínseco.

AGENTE PARA ESTA PROVINCIA
ALBERTO CAMACHO

Doctor Comenge núm. 11
Distribuidores en los principales pueblos de este grupo



GOODYEAR

Anécdotas

Una obra silbada antes de su estreno Paul Raynal, el dramaturgo francés, va a estrenar en la Comedia Francesa una obra titulada "La Francerie". Se trata de una producción escénica de carácter patriótico, donde se exaltan las glorias pasadas del país francés, según afirman el autor en su autocrítica y las personas que han asistido a los ensayos.

Pero he aquí que inopinadamente, en el periódico "La Victoire" aparece un artículo firmado por Marcel Bucard, donde se ataca violentamente al autor de "La Francerie" y se anuncia lo siguiente: Que el día del estreno las fuerzas nacionalistas ocuparán el teatro provistas de silbatos para interrumpir la representación.

Naturalmente, lo insólito del caso ha despertado una nube de comentarios. Paul Raynal anuncia que acudirá a los Tribunales y en entrevistas periodísticas califica de imbécil para arriba la actitud de Marcel Bucard.

Y la Prensa francesa señala el hecho excepcional que plantea un caso como éste. Porque obras violentamente protestadas se conocen muchas. Pero "La Francerie" es hasta la fecha la única obra silbada antes de su estreno.

Señoras y señoritas

La dueña de la Peluquería Moderna tiene el gusto de participarles que ha adquirido un nuevo aparato (la última palabra) para la Ondulación Permanente, con el que se obtienen bellas ondulaciones con las puntas rizadas a la última moda y al gusto de cada cliente.

Asimismo, que cuenta con personal femenino exclusivamente, para todos los trabajos y una Manicura profesional especializada también en decoloración del cabello y aplicación de Tintes de las mejores marcas.

Cruz Verde, 8 y 10, pral., esquina a Imeldo Seris.—TELEFONO 72.

Servicio esmeradísimo.—Precios moderados.

CORTE DE PELO: UNA PESETA

Cuisad solo con gas

LA COCINA MODERNA, ECONOMICA E HIGIENICA

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18. Teléfono número 84.

José Santaella Tuells

Corredor de Comercio Colegiado

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA
COMPRA Y VENTA DE TODA CLASE DE VALORES.
NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO
DESPACHO: CAPITAN GALAN, NUM. 70. — TELEFONO NUMERO 965
SANTA CRUZ DE TENERIFE

A LAS AMAS DE CASA

Ventaja que tiene usted adquiriendo la leche de vaca de la GRANJA BELEN

La Leche es pura y la recibe sin adulterar. Se reparte a domicilio en envases presentados. Puede recibirla por la mañana o por la tarde. Ordeñada el día que se expende. El ganado está bajo la inspección de Sanidad Pecuaria. Le cuesta una peseta el litro durante todo el año. La Granja Belén solo vende la leche que produce su ganado. La pureza la comprueba pidiendo una muestra gratis. Y las condiciones del establo, visitándolo.

GRANJA BELEN. - Teléfono 671

Solares

SE VENDEN EN EL KILOMETRO 2 DE LA CARRETERA DEL ROSARIO, A PRECIOS ECONOMICOS Y SITIO INMEJORABLE.

INFORMES: EN LA MISMA FINCA DONDE ESTAN ENCLAVADOS.

Antirreumáticos RENE DO FRAXINOL Y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del REUMATISMO en todas sus manifestaciones.

Preparado por el Lic. D. Ant. Renedo, en su Farmacia y Laboratorio, Obispo Rey Redondo 22.—La Laguna.

FORD

8 CILINDROS EN V
CONSUMO DE GASOLINA Y ACEITE NOTABLEMENTE BAJO

SE VENDE leche pura de vacas finas llevándose a domicilio. Se ordeña mañana y tarde. También se vende por vasos en la misma lechería. Para informes en Imeldo Seris, 108 (Comercio).

Recetas culinarias

JUDIAS VERDES ALBOROTADAS

Se cuecen habichuelas verdes en agua que hierva a borbotones y se sazonan de sal a gusto de cada uno. Cuando ya estén se escurren, y en la misma olla se vuelven a poner con aceite frío, perejil picado y unas tiras largas y estrechas de pimientos colorados; se saltea todo para que se mezcle, y se sirve como legumbre sola.

GUISANTES A LA NAVARRA

Háganso hervir y saltear los guisantes con viveza en manteca de cerdo en una sartén, luego se mojan con unas gotas de vino rancio. Se sazonan. En una fuente se preparan los huevos duros cortados en rodajas y formando corona, y en el centro se echan los guisantes para servirlos.

FABRICA DEL GAS

COR DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Solmside y Ryhope, destilado directamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, calle Fermin Galán, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a interperle, enterrados o sumergidos. Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional. Venta al detall, 0'25 céntimos kilogramo, como mínimo 4 kilogramos.

SE ALQUILA

la magnífica casa número 4 de la calle de Sol y Ortega, en La Laguna. Informes, en la misma, lunes miércoles y viernes, de 4 a 7 de la tarde.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTAS

El día 19 de Marzo actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle Pérez Galdós número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Marzo de 1933.—El presidente, Francisco La-Roche.

Comunidad de aguas "LA CALDERETA"

REALEJO BAJO

Convocatoria

A tenor de lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento, se convoca a Junta general ordinaria a los señores participantes de la expresada Comunidad, para el día 19 del corriente mes, a las dos de la tarde, en el Casino El Recreo, de este pueblo, con el fin de tratar de lo siguiente:

- Acta anterior.
 - Memoria, cuentas y balances.
 - Elección de cargos.
 - Asuntos generales.
 - Subasta de la participación número 37.
- Realejo Bajo, 12 de Marzo de 1933.—El presidente, F. Medina.

Don Tomás Zerolo, médico cirujano ha trasladado su consulta de la "Clínica Costa", a la Clínica operatoria (del Dr. Capote) en la Rambla XI de Febrero número 84, teléfono 500 y 623.

Horas de consulta: lunes, miércoles y viernes, de 10 a 1, martes, jueves y sábados, de 5 a 7.

DICCIONARIO HISPANO-AMERICANO, completamente nuevo, compuesto de 28 tomos, se vende a precio económico. Informes: librería Católica.

FALLER DE FLANCHADO de Gonzalo Delgado Bautista. Planchado de camisas, cuellos y puños. Lavado y planchado de trajes de caballero.

Willys-Knight



Los hechos acreditan las marcas.—En la Willys-Knight encontrará usted todo lo que el mas exigente desee.—Agente: ALVARADO & VEGA Alfonso XIII, 51.—Santa Cruz de Tenerife—Viera y Clavijo, 37. Las Palmas,

LAS CHARLAS DE GARCIA SANCHIZ

Un extraordinario de "El Clamor"

"España--dice el ilustre charlista--no puede ser un capítulo más en las Memorias de un aventurero"

Hemos recibido el número extraordinario publicado por nuestro querido colega "El Clamor", magníficamente editado y escrito...

Comienza García Sanchiz su charla explicando que esta edición de "El Clamor" es extraordinaria y casi imprevista. Al reunirse las Cortes Constituyentes pidió, y obtuvo, los pases para "El Clamor", pero al posesionarse de la presidencia su amigo el señor Besteiro, ordenó que en una revisión sólo se explicaran los que tuvieran el aval del Comité paritario de Prensa. Como él no podía tener ese aval, porque en "El Clamor" no son posibles, porque él es a un mismo tiempo director, gerente, redactor y cuanto se puede ser en un periódico, renunció, después de cruzarse unas cartas, en que el señor Besteiro despojaba el asunto de toda su espiritualidad. Pero no se resignaba a que "El Clamor" muriera, y, reunido el Consejo de administración (García Sanchiz ante un espejo, para ver reproducida su imagen), se acordó encargarle el reportaje a Rusia, que le valió que se creyera vendido a la burguesía. Siempre "el oro de la reacción".

Alude a los sucesos ocurridos en el teatro Dindurra, de Gijón, cuando dió sus charlas. Ese día se arrojaron piedras al escenario. No se detuvo a nadie, y puede asegurarse que allí no se dieron órdenes severas y vengativas.

Un grandullón, en la calle, creyendo insultarlo, lo llamó "indeseable", y algún tiempo después vió en los periódicos el retrato de aquel sujeto, que había asaltado un Banco. Dice que un periódico de la noche incita al público de la Comedia a una agresión contra él.

Incita a la agresión sin saber qué es lo que va a decir en su charla, y, además, no conoce la cortesía de este público. Ese periódico podrá seguir siendo el "Heraldo", pero en esta ocasión no es "de Madrid".

—Voy a decir—añade—a qué obedece esta edición. Yo soy un español a quien le van bien las cosas. Por todas partes halagos, aplausos y dinero, y siento reordinamientos. Considero que es mi deber decir lo que observo en mi paso por todas las tierras españolas. Hago así un sacrificio, porque eso me hará seguramente el camino menos grato. Sé que podría hacerlo de un modo desleal; deslizando el veneno, pero ese procedimiento no me va.

Además, la autoridad es también amable conmigo; jamás me pone dificultades, y yo no debo corresponderle soltando cautelosamente el veneno.

No voy a atacar a las ideas, sino a las personas, con lo cual, como aquel aventurero que enamoró a las favoritas del Príncipe, me atraeré la animadversión de las personas y no el favor de las ideas, que, por ser inmateriales, no pueden hacer beneficio ni daño personal.

Voy a exponeros mis perspectivas y mis soledades en que medito sobre aquéllas.

La primera perspectiva. El 14 de Abril, en el puerto de Nueva York, embarcado para regresar a España. Llegó la noticia de la proclamación de la República, acogida en Norteamérica con satisfacción. Algunos periódicos llegaban a decir: "Ya es hora de que la vieja España imite a la joven Norteamérica." Hubo también alborozo entre los emigrantes del pasaje que regresaban vendidos. El barco se llamaba "Alfonso XIII".

Venia el charlista con melancolía y esperanza, forjándose lo que creía que iba a ser España y orgulloso por la forma tranquila en que se había realizado el cambio. Pensaba que todos los españoles iban a ser una sola familia.

Llega a Vigo, se hace la entrega al barco de la nueva bandera, se borra el nombre del barco y lee en un periódico una lista de probables embajadores, en que se da su nombre para representante de España en el Japón. Agradeció la fineza del señor Lerroux, pero la renunció por carta, y al llegar a Madrid leyó en un periódico un artículo anónimo en que se le insultaba por aquella designación, que él, tan lejos de la patria, no había podido solicitar.

Comenzó a parecerle la familia mal

avenida, pero aún siguió su optimismo, hasta que el episodio de la quema de los conventos le hizo comprender que su sueño familiar era un imposible.

Se dirige a don José Ortega y Gasset, al que le expresa su admiración, pero le reconoce un defecto: el de caer con frecuencia en el narcisismo. Por eso le disgustó el Congreso—donde dijo que no había tenores, y él fué el primer tenor—, porque no lo escuchaban como abonados; no tuvieron para él las atenciones que un Rey tuvo para Farinelli.

Ortega y Gasset no tiene derecho a retirarse, porque es hacer como el médico que, porque no puede curar a un enfermo diga que el enfermo fué el que iracundó; o como el cirujano que se deja las gafas en el cuerpo del operado: tiene que abrir de nuevo y sacarlas.

Segunda perspectiva. Viaja por el mar Egeo, y siente envidia por la reconstrucción que Italia hace en Rhodas, y echa de menos para España un ideal nacional.

Es el diez de Agosto; llegan confusas las noticias de los sucesos; pero en seguida surge un nombre: Sanjurjo; nombre que recuerda episodios gloriosos para España; Sanjurjo, cuya vida es una novela de aventuras. También se entera, con dolor, de que se reciben innumerables telegramas en demanda de que se le aplique la pena de muerte.

¿Se ha perdido en España la sensibilidad y el sentimiento humanos?

El dirigió un telegrama a la Secretaría de la Presidencia de la República y otro al defensor, señor Bergamín.

Se le indultó, por generosidad sin duda, pero con ventaja política, porque la sangre de la víctima suele caer sobre el victimario, pero se le envió a un humillante presidio.

Recuerda que del presidio salieron Besteiro y otros por la fuerza de los votos para ser diputados; tal vez ocurra otro tanto con Sanjurjo.

Habla de don Manuel Azaña y evoca los tiempos de su llegada a Madrid, en que convivió en el Ateneo con Azaña, José Félix Lequerica y Juan Pujol. Aún se veía por allí a Echegaray, y recuerda el Azaña de entonces, que con su cara llena de granos semejava un paisaje lunar. Luego, en París, donde otros estaban pensionados y el charlista no. Era el Azaña traductor de "La Biblia en España" y conferenciante espiritual.

Todo se ha borrado; ya habla con la impetuosa acometividad con que se discute en un turno de mesa de café.

Su primera equivocación fué el 10 de Agosto. Sancionó porque debía, pero también debía pensar: "Todos recibieron a la República contentos o resignados, ¿no se deberá esto que ocurre a un error mío?" y debió llamar a todos, para unirlos.

Desembarca en Barcelona el día en que la Comisión en que figuraba el jefe del Gobierno fué a entregar el Estatuto de Cataluña. Eso fué otra equivocación. No ya a censurar el Estatuto, pero es lo cierto que si Cataluña lo recibía con alborozo, el resto de España lo entregaba con pena, y debió decir: "Lo envío, pero no lo llevo. Yo me quedo aquí con vosotros."

Alude a Unamuno—mezcla de Viriato y el Greco—que excomulga a Azaña; a Lerroux, que es un clavel reventón, a pesar de sus años; y a Basilio Alvarez, que parece sacado de un muslo del profeta Elías.

Dice que los socialistas que entraron en el Gobierno a colaborar, son hoy los gobernantes, como el tutor que acaba dueño de los bienes del menor sujeto a su tutoría.

Destaca dos figuras en el socialismo, una Indalecio Prieto, que en la intimidad es gracioso y ocurrente, aunque no sabe si su alto puesto le habrá hecho cambiar, pero en el que no ve las dotes de polemista que le atribuyen. Es más bien boxeador, a quien seguramente habrían descalificado por golpes prohibidos.

La otra figura, que procura quedarse en la sombra, es Largo Caballero, en el que ve al hombre de acero: al Stalin español.

Todo ello, guardado por dos ángeles: Angel Galarza y don Angel Ossorio y

Gallardo. Galarza ha mostrado siempre un afán persecutorio: fiscal de la República, director de Seguridad, acusador de don Alfonso...

Debe obedecer esto a complejos psicológicos. Don Angel Ossorio une a su volumen y la reciedumbre de su voluntad, un algo femenino, y recuerda a la vieja sultana del Serrallo substituida por nuevas favoritas, que es, sin embargo, la que manda.

Eduardo Ootega y Gasset, activo e ineficaz, parece el hombre que gasta toda una caja de cerillas sin lograr encender una.

Los intelectuales tienen una gran experiencia, y los radicales socialistas, árbitros de la solución, son como ese cortocircuito a que ahora se atribuyen todos los incendios, tanto en los barcos como en las iglesias.

Alude a la situación del campo en Extremadura y en Andalucía, y eso le lleva a hablar de la Guardia civil y de los guardias de Asalto.

La Guardia civil, que con su tricorneo y el bulto a la espalda de la mochila, bajo la capa, parece una talla en madera, y son como la historia del cante "jondo"; los antiguos, viejos y con bigote, recuerdan la seguidilla gitana y el martinete; pero ha evolucionado como el cante, y ahora vemos esos guardias jóvenes, que son como el fandanguillo de la Guardia civil.

Los de Asalto nacen en la época de la revista y tienen, al verlos bajar de un camión, movimientos como de un ensayo: son un injerto de cosacos en "Majos de Cádiz".

La familia se hizo imposible. Se destruyen los escenarios, que es como romper la copa en que ya no puede echarse más vino; se destruye el concepto de España, el territorio de España, y ya aparecen los pajarracos y los canes que buscan la carroña.

Y hay un embajador, muy respetable, que habla y dispone en la política española; y viene una Comisión soviética quien os hace pasar por la humillación de que examinen nuestros arsenales para ver si les servimos, sin que sepamos aún si somos aprobados.

Y viene Herriot y nos trata con familiaridad y dádivas. ¿Hubiera hecho lo mismo en Londres y en Berlín?

Son síntomas de que España se olvidaba de sí misma y se convertía en una colonia moral.

Termina esta primera parte diciendo que en la segunda va a tratar de personas, y recuerda el mote de un escudo, que ahora hace suyo: "Con la verdad ni oliendo ni temo."

Comienza la segunda parte recordando la leyenda de la Vía Láctea o camino de Santiago; las peregrinaciones a Compostela y los elementos extraños que desde entonces y hasta ahora han venido a España.

Bien venidos si vienen a fundirse con nosotros como aquellas cepas del Rin de que ha nacido el vino de Jerez.

De los flamencos y los condotieros llegan a los "metecos" de ahora, y nombra al doctor Pittaluga. Ha prestado grandes servicios a España; pero ésta le ha pagado con honores y emolumentos; pero es demasiado conseguir que España sea el único país del Mundo donde un extranjero puede llegar a ser Presidente de la República. No puede sentir a España. Para eso mejor García que Pittaluga. Recuerda que Arcadio Hert, tan admirado en el Japón, sufrió una rebaja en el sueldo que como profesor le pagaba el Japón.

Nombra a don Martín Luis Guzmán, mejicano, gerente de "El Sol" y de "La Voz", por cuyo conducto influye en la vida pública. ¿No piensa que es la hora de que los españoles solos resolvamos nuestros problemas?

Con este lote salimos gananciosos, porque gran periodista debe ser cuando, habiéndose marchado de "El Sol" los escritores y perdido "La Voz" su publicidad, siguen siendo dos grandes órganos.

Cita a Margarita Nelken, dama de tales virtudes y conciencia tan limpia, que ha hecho lo que no se atrevieron a hacer sus ascendientes. Aquellos no lapl-

daron a la mujer adúltera, y ella ha lapidado a nuestras Hermanas de la Caridad.

"Temo—dice—el precedente y el ejemplo. España es sagrada y no puede ser un capítulo más en las Memorias de cualquier aventurero".

Otro elemento de la depauperación de España son los hebreos; el sionismo español, que ha nacido del sefardismo, pero que ha perdido su lirismo y su espiritualidad, porque tiene la intención de un arma contra nuestro temperamento, de una venganza contra la expulsión.

Pasaron los tiempos de Pulido y Yahu-da, y ha entrado el hebraísmo en otras fases: la primera, creación del clima favorable, conseguido por don Fernando de los Ríos. La flor, Margarita Nelken, que al bailar una sardana al entregar el Estatuto, que era cuando se deshacía la obra de los Reyes Católicos, parecía como que celebraba la derrota de Isabel I. El fruto es la persecución de Cristo. El enamoramiento judaizante nos hace solidarios del deicidio.

Se retira a Cristo de las escuelas, que es como matarlo otra vez.

Aquí el charlista dedica un recuerdo a la persecución de los católicos en Méjico.

Otro elemento de depauperación es el obrero, mejor dicho, el proletariado; es elemento de depauperación sin culpa suya, porque pensando en sus reivindicaciones sociales se olvida de la obra; habla de su amor al obrero, manifestado muchas veces; pero el obrero, por fatalidad, es nómada en su vida; en su espíritu, que se deja ganar por otros, y en su obra. No puede ser guardador de las tradiciones.

Se refiere al comunismo, del que Maramón creyó que no había peligro en España, y dice que en Rusia el comunismo es constructivo, y en Méjico, el comunismo indio es destructor. Y hay casos en que en España nos parecemos más a Méjico, aunque debe esperarse que aquí no haya tantos indios.

Se refiere a las consecuencias del Estatuto, que no ha dado por resultado la corriente de españolismo que se esperaba, porque a él se le ha impedido hablar en Barcelona, y también allí se le ha negado una calle a Pérez Galdós. En cambio ha hecho que en otras regiones nazca el odio a Castilla. En Compostela ha visto un letrado de "Morra España".

En Bilbao, cuna del nacionalismo vasco, fueron, sin embargo, aplaudidos el charlista y el señor Feded al hablar del amor a España, porque Castilla, enmección del mapa, es como la hogaza en el centro de la mesa. Cada región pone su plato, pero ningún plato se come sin pan. Por esos agentes, España pierde jerarquía. Se acordaba de España en los Balcanes, pero a los Balcanes les falta la historia de España.

Recuerda que una vez, en Nájera la Real, exclamó al ver sus calles y sus plazas sin urbanizar: "Esto es un poblacho." Y un mendigo le replicó con orgullo: "No es un poblacho. Es la antigua Corte de Navarra".

Dice a Azaña que lo que falta no es la calle, lo que hay es el Parlamento. Por las calles que son caminos y veredas de la Meseta en los campos y carreteras en las costas se va a nuestros santuarios.

Evoca líricamente los de Santiago de Compostela y Santa Teresa, de Alba de Tormes, y la Catedral de Burgos, donde está el sepulcro del Cid.

Hay que visitarlos no en el caballo del Cid, que ganó batallas después de muerto, ni en el de Don Quijote, cuyas derrotas las siente el pueblo como victorias de un ideal; hay que ir a pie y en este caso, como en el Vía Crucis de Jerusalén, las mujeres han de poner más fervor y más voluntad que los hombres.

A vosotros me dirijo, no lo olvidéis; llevad vosotras la cruz. Es preciso que sintáis esa emoción nacional para que siendo buenas hijas seáis buenas madres de los hombres del porvenir.

José DE LA CUEVA

Madrid, Marzo de 1933.

La estel
GACETA DE TENERIFE